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Metodele sovietice de lucru, 
izvor nesecat de învățăminte 

pentru industria noastră
Zilele trecute, inginerul F. L. Kovaliov, 

membru al delegației sovietice care ne 
vizitează țara cu prilejul Lunii Prieteniei 
Romîno-Sovietice, s-a întîlnit cu textiliștii 
fabricii de postav din Buhuși. Odată mai 
mult, textiliștii din Buhuși au învățat de 
la ing. Kovaliov ce au de făcut pentru ca 

^»eriența celor mai buni în producție să 
(revină un bun al întregului colectiv. In 
același timp, minerii din brigada lui Iu- 
liu Haidu au primit un oaspete de seamă. 
La 400 metri adincime, în orizontul 12 
al minei Petrila, minerii romîni s-au în
tîlnit cu N. K. Șerbinovici, miner vestit 
din bazinul Donețului.

Cu diferite prilejuri, textiliștii șl con
structorii de mașini, zidarii și siderurgi- 
știi, muncitorii de la calea ferată și pe
troliștii au primit vizite ale muncitorilor 
fruntași sovietici, și-au îmbogățit cuno
ștințele tehnice învățînd din bogata ex
periență a oaspeților, și-au însușit meto
dele lor avansate de muncă. „Strungarul 
Bîkov a lucrat alături de noi". „De ia in
ginerul Osipov am învățat cum putem or
ganiza marșrutlzarea trenurilor1*. „L-am 
văzut lucrînd pe vestitul zidar Orlov". 
De cîte ori nu au rostit aceste cuvinte 
muncitorii și tehnicienii care au înconju
rat cu dragoste pe solii poporului sovie
tic, ce cu frățească dărnicie ne-au împăr
tășit din bogata lor experiență 1

Intr-adevăr, aceste vizite ale muncito- 
> rOor și tehnicienilor de frunte sovietici 
- în țara noastră sînt un minunat prilej de 

a cunoaște înaintatele lor metode de 
muncă. Cei ce muncesc în fabricile 
și uzinele patriei, în mine, în transporturi 
sau pe șantierele de construcții, au întîl- 
cit astfel muncitori de frunte sovietici, 
și azi — oamenilor muncii din industria 
noastră le sînt bine cunoscute numele 
a numeroși muncitori sovietici, inițiatori 
ai unor metode de muncă de înaltă pro
ductivitate. In plus ei au avut posibilitatea 
să urmeze și să extindă metodele so
vietice de lucru prin bogata documenta
ție tehnică ce le stă la îndemînă.

Orice inițiativă sau metodă nouă îm
părtășite direct de oamenii sovietici sau 
prin intermediul documentației sînt îm
brățișate cu căldură de muncitorii noștri 
care văd în ele posibilitatea de a produce 
mai mult, mai bine și mai ieftin. Pentru 
fiecare dintre muncitori) noștri devine tot 
mai limpede că a-ți însuși o metodă îna
intată de lucru înseamnă că la aceeași ma
șină lucrezi cti un randament sporit, în
seamnă că în aceeași unitate de timp dai 
o cantitate sporită de produse și totodată 
de o calitate mai bună. Nu mai puțin im
portant este faptul că metodelor sovietice 
de lucru le sînt proprii un efort fizic mai 
mic. o mai mare securitate a muncii. Toa
te aceste calități ale avansatelor metode 
sovietice au făcut ca ele să fie tot mai 
larg folosite de oamenii muncii din di
feritele sectoare industriale din țara noas
tră. Și rezultatele bune obținute de cei 
care aplică metodele sovietice de lucru a- 
rată permanent calea de urmat pentru 
muncitorii și tehnicienii noștri.

In aceste zile de întrecere avîntată 
pentru îndeplinirea planului de stat pe 
1954 la toți indicii, sînt tot mai nume
roase veștile care anunță succesele ob
ținute de oamenii muncii prin aplicarea 
metodelor sovietice. Sondorii oficiului de 
foraj' Boldești au îndeplinit planul lunii 
octombrie cu 11 zile înainte de termen. 
Metodele sovietice, forajul cu apă și 
forajul negru, l-au ajutat pe harnicii son
dori să obțină această realizare. Aplicînd

metodele sovietice Iarovoi, Silin și Parho- 
menco muncitorii fabricii de zahăr din 
Roman au dat în numai trei zile 550 tone 

’zahăr peste plan. Intr-o singură lună, ce
feriștii depoului de locomotive „Chivu 
Stoica" au realizat la combustibil econo
mii de peste 250.000 lei, prin aplicarea 
metodelor de muncă sovietice.

Roadele răspîndirii tot mai largi a me
todelor sovietice de lucru se arată și în 
numeroasele inițiative apărute și dezvol
tate în actuala etapă a întrecerii socialiste 
La temelia multora din aceste inițiative 
stă tocmai însușirea și generalizarea 
înaintatei experiențe sovietice, care 
capătă în țara noastră o largă răspîndire 
și datorită faptului că ele răspund celor 
mai arzătoare probleme pe care le au de 
rezolvat oamenii muncii din diferite sec
toare industriale. In multitudinea de me
tode împărtășite de oamenii sovietici, cei 
ce muncesc din țara noastră găsesc în 
primul rînd căi sigure pentru îndeplinirea 
planului la toți indicii.

In cadrul „Zilelor Tehnicii șl Agroteh
nicii Sovietice", organizate în perioada 
Lunii prieteniei romîno-sovietice, oamenii 
muncii din industrie au avut posibilitatea 
să studieze și mai temeinic bogata expe
riență a muncitorilor și tehnicienilor so
vietici. Conferințele ținute de oamenii de 
știință, demonstrațiile practice făcute ta 
locul de muncă de diferiți fruntași în în
trecerea socialistă au constituit un minu
nat prilej de răspîndire în masa muncito
rilor a metodelor sovietice de lucru.

In actuala etapă a întrecerii socialiste, 
de luptă avîntată pentru îndeplinirea an
gajamentelor de a trimite agriculturii mai 
multe mașini și piese de schimb, de a da 
oamenilor muncii mai multe și mai bune 
produse de larg consum, aplicarea și ex
tinderea metodelor sovietice de lucru au 
un rol de seamă. Aplicarea cu succes a unei 
metode înaintate într-o întreprindere im
pune extinderea acestei metode, în mod 
organizat, în întreaga ramură de produc
ție respectivă unde există sau pot fi crea
te condiții pentru a putea fi aplicată. Nu
mai în acest fel metoda aplicată de un a- 
numit fruntaș în întrecerea socialistă 
poate să devină un bun al întregului co
lectiv și al unui număr cît mai mare de 
muncitori.

Aplicarea în mod creator a metodelor 
sovietice presupune un nivel tehnico-cul- 
tural ridicat, un studiu științific al pro
cesului tehnologic, etc. De aceea, în ac
țiunea de însușire a metodelor avansate 
de lucru de către muncitori și tehnicieni, 
studiul cît mai aprofundat, științific, joacă 
un mare rol. Pe această linie o impor
tantă sarcină revine filialelor și cercurilor 
A.S.I.T. Este de datoria tehnicienilor și 
inginerilor să studieze și să analizeze în 
amănunțime metodele sovietice și numai 
apoi să treacă la aplicarea și extinderea 
lor.

Acțiunea de răspîndire a metodelor so
vietice trebuie să aibă un caracter per
manent. Conducerile întreprinderilor au 
datoria să participe la popularizarea în 
rîndul muncitorilor a acestor metode, să 
stimuleze pe cei ce muncesc ta studierea 
lor științifică, iar împotriva celor care 
frînează răspîndirea experienței înaintate 
trebuie dusă o luptă necruțătoare.

Muncind cu perseverență în vederea ge
neralizării experienței înaintate, să creăm 
cele mai bune condiții pentru însușirea 
temeinică a metodelor sovietice de lucru, 
nesecat izvor de învățăminte 1

Consfătuirea pe tară a inginerilor și tehnicienilor 
din industria carboniferă

Ieri, s-a deschis In sala de festivități a 
sfatului popular raional Cîmpulung Muscel, 
consfătuirea pe țară a inginerilor șl tehni
cienilor din industria carboniferă. La consfă
tuire participă peste 100 ingineri și tehni
cieni din sectorul lignit al industriei carbo
nifere.

Luind cuvlntul, tov. Bujor Almășen, loc
țiitor el ministrului Industriei Cărbunelui, a 
lb-âtat in deschiderea consfătuirii că 6copul 
RTcesteia este de a dezbate problemele teh
nice in legătură cu mecanizarea tăierii căr
bunelui în minele de cărbuni din țara noas
tră.

In prima zi a consfătuirii s-au ținut mai 
multe referate. Inginerul D. Condrache a ți
nut referatul „Despre mecanizarea tăierii 
lignitului în abataj". Referatul cu tema 
„Despre utilizarea haveuzei la lucrările de 
înaintare" a fost ținut de inginerul Nico-

lescu iar inginerul Valeriu Popescu a ținut un 
coreferat cu subiectul „Studiul și experimen
tarea formei și construcției cuțitelor la ma
șinile de havat". Acești trei ingineri fac^parte 
din colectivul de la mina Fi li pești 1 de Pădure. 
Tema „Mecanizarea transporturilor în minele 
de lignit" a fost dezvoltată intr-un referat ținui 
de inginerul Spirea Săvulescu de la minele 
Sălaj-Oradea. Ultimul referat intitulat „Prin
cipii generale de mecanizare în minele de 
lignit" a fost prezentat de inginerul Șerban 
Duma din cadrul Direcției Generale a Căr
bunelui din Ministerul Industriei Cărbunelui.

Numeroasele întrebări puse în urma expu
nerii referatelor au dovedit interesul parti- 
cipanților la consfătuire față de problema 
mecanizării tăierii cărbunelui.

I. G. RADUCU 
corespondent voluntar

Continuă ac'iunea de desțelenire
In regiunea Timișoara au încăput lucră

rile de desțelenire a unor mari suprafețe de 
teren. La gospodăria agricolă de stat din 
Măureni, raionul Reșița, s-a început desțe
lenirea unei suprafețe de 122 ha., iar la 
gospodăria agricolă colectivă din Răuți, ra
ionul Timișoara, cu sprijinul S.M.T. Cenei, 
s-au desțelenit 49 ha.

De asemenea, tractoarele S.M.T. Deta au 
trceput să desțelenească In hotarul comu
nei Deta 80 ha., iar sfatul popular «1 co

munei Giarmata, cu sprijinul țăranilor mun
citori, a identificat in hotarul comunei o su
prafață de 20 ha, a cărei desțelenire a Înce
put de curînd.

in comuna Sînmartinu Sîrbesc se vor des
țeleni 40 ha. care vor fi cultivate cu plante 
furajere.

Și în alte comune din regiune ca Țipari, 
raionul Lugoj, Becicherecu Mic, raionul Timi
șoara, s-au început lucrări de desțelenire.

(Agerpres)

Grăbirea muncilor agricole — 
sarcină principală a sfaturilor populare

★ ★ ★

O nouă 
întovărășire agricolă

CLUJ (de la corespondentul nostru). — 
De curînd, un număr de 25 familii de ță
rani muncitori din comuna Sîncraiu Alma- 
șului, raionul Cluj, au tnființat o întovără
șire agricolă cu o suprafață de 20 ha. Ei au 
hotărît, în semn de recunoștință pentru ma
rea noastră eliberatoare — Uniunea Sovie
tică — ca întovărășirea lor să poarte nu
mele de „7 Noiembrie".

In fruntea acțiunii pentru formarea acestei 
Întovărășiri au fost comuniștii Gavrll Ne
meș, Vasils Kozma, Samoilă Cozor, depu
tata comunală Anica Ilea, învățătorul, Dă- 
nilă Pintea și alții.

II

Demonstrații practice pe
TG. MUREȘ (de la cores

pondentul nostru). îndru
mați de Inginerul I. Hossu, 
Inginerii șl tehnicienii sec
ției agricole raionale Tg. 
Mureș desfășoară intens 
munca de popularizare a me
todelor agrotehnice înaintate.

Cu ajutorul comitetelor 
executive ale sfaturilor popu
lare comunale el au organi
zat numeroase demonstrații 
practice. De exemplu, ingi
nerul Gh. Man a organizat 
o demonstrație practică pe 
tarlalele Intovărășlțllor din

satul Țiptelnlc. Drept rezultat 
întovărășiții au însămlnțat 
26 ha. grlu de toamnă in 
rinduri încrucișate. îndru
mați de subinglnerul Zol- 
tan Nagy, colectiviștii din 
Curteni au insămînțat 40 ha 
după aceeași metodă. De 
asemenea, in rînduri tncru- 
clșate au Insămînțat 32 ha. 
grîu colectiviștii din Emel, 
26 ha. membrii gospodăriei 
colective din Săcăreni, 25 
ha. colectiviștii din Corun- 
ca.

Inginerul Zoltan Vegh • 
organizat demonstrații prac-

ogoare
tice în rîndurlle țăranilor 
muncitori cu gospodării in
dividuale din Buza și Văr
gata, pentru popularizarea 
metodei semănatului în rîn
duri încrucișate.

Numeroși țărani munci
tori cum sînt de pildă 
Ion B. Naghi, Gh. Balogh, 
Ioan Fazekaș, Dominic Mar
ton au semănat griul de 
toamnă in rinduri Încruci
șate, convinglndu-se cu oca
zia demonstrațiilor practice 
de avantajele acestei metode 
aducătoare de sporuri mari 
de recoltă.

DOUA FELURI
In regiunea lași

IAȘI (de la corespondentul nostru). — Oamenii muncii de 
pe ogoarele regiunii Iași luptă cu toate forțele pentru a-șl 
îndeplini angajamentele ce și le-au luat în întrecere.

Pînă acum au fost obținute frumoase succese tn ceea ce 
privește lucrările agricole. Astfed s-a terminat recoltatul po
rumbului, al florii-soarelui și altor culturi.

O atenție deosebită se acordă acum efectuării cît mai grab
nice a însămînțărilor de toamnă. Bune rezultate au obținut 
în această privință muncitorii de la gospodăriile de stat 
Hălăucești și Laza, care au terminat însămînțările de 
toamnă.

Peste 40 de gospodării colective și mai multe întovărășiri 
agricole au terminat însămînțările de toamnă.

In comunele și raioanele unde sfaturile populare și orga
nele agricole au acordat-toată atenția organizării muncilor 
agricole de toamnă, s-au dobîndit de asemenea rezultate de 
seamă la însămînțări și în sectorul individual. Un exemplu 
demn de urmat îl dă în această privință sfatul popular al 
raionului Hîrlău, care a mobilizat la organizarea și desfă
șurarea campaniei, ingineri și tehnicieni agronomi, deputați, 
comisiile permanente și comisiile de femei. In comunele din 
acest raion au fost organizate consfătuiri Intre deputați și 
alegători. Tehnicienii au ținut conferințe la căminele cultu
rale ale sfaturilor populare. Cu sprijinul organizațiilor de 
partid, au popularizat în adunări, precum și la gazetele cetă
țenești pe țăranii muncitori care s-au străduit să efectueze la 
timp muncile de toamnă.

In această comună, însămînțările sînt aproape de sfîr- 
șit. Acțiuni asemănătoare au fost organizate și în celelalte 
comune din raionul Hîrlău, fapt care a făcut ca însămînțările 
în întreg raionul să fie realizate pînă la 17 octombrie în pro
porție de 88 la sută. Succese însemnate au obținut și ță
ranii muncitori din celelalte raioane ale regiunii Iași. Planul 
de însămînțări în întreaga regiune a fost realizat în propor
ție de 63 la sută.

Acțiunea de prelucrare a proiectului de Directive cu pri
vire la dezvoltarea agriculturii, care se desfășoară în toate 
satele din regiune constituie un minunat prilej pentru mobi
lizarea tuturor țăranilor muncitori la efectuarea lucrărilor 
agricole. Cu acest prilej, oamenii muncii de pe ogoarele re
giunii Iași își afirmă hotărîrea să efectueze în cele mai bune 
condițiuni însămînțările și celelalte lucrări de toamnă.

DE A MUNCI -------
In raionul Gilort

CRAIOVA (de la corespondentul nostru). — Ritmul In- 
sămînțărilor ta raionul Gilort, regiunea Craiova, este foarte 
slab.

Multe comitete executive ale sfaturilor populare, în frunte 
cu cel raional, găseau vinovat pînă nu de mult timpul sece
tos, apoi ploile. Acum, cînd e timp frumos, se străduiesc să 
descopere alte motive „obiective", cu care să acopere lipsurile 
lor în această privință. Ba că „deabia încep", „că mai sînt 
de recoltat culturi tîrzii", „că nu există sămînță",. „că șe 
lucrează, dar nu se prinde în evidență", etc. In sfîrșit, o mie 
și unu’ de motive, numai adevărata cauză nu o spune ni
meni, și anume, că în raionul Gilort comitetele executive ale 
sfaturilor populare subapreciază importanța executării ta 
timp a însămînțărilor de toamnă. Altfel, nu se explică de ce 
în întreg raionul nu a fost însămînțată decît 5 ta sută din 
întreaga suprafață planificată a fi însămînțată în această 
toamnă. Nici cu arăturile de toamnă situația nu e mai stră
lucită. E deajuns să arătăm că în ultimele 18 zile suprafața 
arată n-a crescut pe întreg raionul nici cu 100 de ha.

Unde sînt și ce fac cele cîteva mii de atelaje din cuprinsul 
raionului? Despre acest lucru nu știe nimeni nimic. Cum să 
știe acest lucru membrii comitetului executiv al sfatului 
popular raional (președinte tov. Gheorghe Dinu), cînd în 
ultimul timp nu a mai dat nimeni pe 1a comune, pe motiv 
că sfatul popular raional nu are nici un mijloc de deplasare.

Acesta fiind sistemul de lucru al organelor raionale, este 
explicabilă situația cu totul îngrijorătoare de ta comune. In 
comuna Jupînești bunăoară, pe ziua de 19 octombrie nu au 
fost însămînțate nici 10 ha. cu grîu, deși în comună există 
peste 150 atelaje, iar în comuna Bărbătești cu cele 280 de 
atelaje au fost însămînțate doar 7—8 ha. Comitetele execu
tive ale sfaturilor populare din aceste comune nu au fost 
sprijinite și controlate asupra felului cum și-au organizat 
munca.

Ținînd seama că timpul este destul de'înaintat, comitetele 
executive ale sfaturilor populare, în frunte cu cel raional, tre
buie să părăsească munca de birou și justificările „obiective" 
analizînd cu spirit de răspundere activitatea de pînă acum, 
și trecînd netntîrziat ta lichidarea lipsurilor pentru a asi
gura terminarea însămînțărilor într-un termen cit mai scurt

Datorită metodei Iarovoi
TIMIȘOARA (de ta corespondentul nos

tru). _ Antrenați în întrecerea socialistă, 
muncitorii de 1a fabrica de zahăr Freidorf din 
Timișoara micșorează zilnic atît pierderile 
ivite în timpul procesului de fabricație cît și 
normele de consum stabilite pentru diferita 
materiale. Folosindu-se metoda Iarovoi în 
decursul celor zece zile ale lunii curente, 
pierderile de zahăr au fost reduse cu 3,24 la 
sută, ceea ce înseamnă o economie în valoare 
de peste 14.100 lei. Felul în care fierbătorii 
conduc evaporarea apei permite reducerea 
normelor de consum, (la cărbune, piatră de 
var și cocs) între 12—20,5 ta sută. Ca 
urmare a acestui fapt numai într-o s'ngură 
decadă a lunii octombrie s-au realizat eco
nomii de circa 50.000 lei.

Pentru lichidarea neștiinței 
de carte

La 1 noiembrie începe pentru cursurile de 
alfabetizare noul an școlar, anul care tre
buie să ducă la lichidarea neștiinței de carte 
în țara noastră. In acest an vor fl cuprinși 
la cursuri toți neștiutorii de carte de la T4 
1a 55 ani, astfel ca în anul viitor cursurile 
de alfabetizare să funcționeze numai cu 
anul II. încă din timpul verii, Ministerul 
Invățămîntului a luat o serie de măsuri pri
vind buna desfășurare a cursurilor. S-a or
ganizat șl efectuat recensămîntul neștiutori
lor de carte, s-au tipărit și difuzat la școli 
manuale în limba romînă șl în limbile mino
rităților naționale, precum șl îndrumări mej 
todlce pentru predarea cititului și a scrisului 
la anul I. De asemenea au fost repartizați 
400 de învățători în regiunile în care era ne
cesar. Acolo unde numărul neștiutorilor de 
carte este redus se vor organiza cursuri de 
alfabetizare pe grupe de case sau cursuri in
dividuale ta domiciliu, astfel ca nici un ne
știutor de carte să nu rămină în afara cursu
rilor.

Șefii secțiilor de învățămînt și directorii 
de școli care răspund de îndeplinirea planu
lui de alfabetizare vor organiza îndrumarea 
și controlul cursurilor. In acest scop, Intre 
25 octombrie și 6 noiembrie se vor consti
tui colective de control care să asigure des
chiderea ta timp a cursurilor de alfabetizare 
și cuprinderea tuturor neștiutorilor de carte.

Au terminat însămînțările de toamnă
BAIA MARE. — Țăranii muncitori din co

muna Socond au fost primii în raionul Satu 
Mare care au terminat însămînțările de 
toamnă. Din Întreaga suprafață de 790 ha. 
au fost însămînțate cu grîu 535 ha., iar res
tul cu secară șl alte culturi de toamnă. Pe

suprafețele însămînțate au fost aplicate, pen
tru sporirea producției la hectar, peste 3.700 
tone gunoi, de grajd, iar lucrările de insă- 
mințas'e au fost efectuate în condiții agro
tehnice mai bune decît în anii trecuți.

Paralel cu însămînțările de toamnă s-a
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recoltat porumbul de pe 488 ha., floarea-soa- 
relui de pe 205 ha. și cartoful de pe 50 ha. 
Fruntași în comună în lucrările de toam
nă sînt țăranii muncitori Vasile Orha, Paul 
Baumgartner și Ion Orha. (Agerpres)

★ ★ ....... .

Chitanta nr. 1 pe raion
Primul convoi plecase din comuna Co

te a na și se îndrepta spre centrul de colec
tare. In fruntea convoiului pășeau comuniș
tii Marin Tănăsescu și Ilie Stîrciorgeanu, de
putatul comunal Nlcolae Catana, țăranii 
muncitori Constantin Ioțu și Tudor Țăndări
că și mulțl alții.

Comuna Coteana fusese fruntașă pe raion 
în campania de recoltare și treieriș, și țăranii 
muncitori vroiau să păstreze acest titlu Și 
în campania colectărilor ta culturile tîrzii. 
De aceea, la îndemnul și după exemplul co
muniștilor, de îndată ce au cules porumbul 
șl floarea-soarelui, au plecat să-și predea 
cotele către stat.

Obținînd chitanța nr. 1 pe raionul Slatina 
ta predarea cotelor de porumb și floarea-soa- 
relul, comuna Coteana s-a situat ier în 
frunte.

CONSTANTIN DICU 
corespondent voluntar

♦ ----------- :

EXPOZIȚIA AGRICOLĂ REGIONALĂ DIN PLOEȘTI

La Ploeștl s-a deschis de curînd o interesantă expoziție agricolă. Au fost expuse 
mostre de diferite produse agricole, grafice, machete, etc, menite să Înfățișeze cit mai 
sugestiv dezvoltarea pe care a luat-o In ultimii ani agricultura In regiunea Ploeștl.

Vizitatorii au putința să afle lucruri deosebit de interesante in legătură cu realizările 
oamenilor muncii de pe ogoare din această parte a țării. Se poate vedea astfel că în anii 
din urmă, a crescut cu mult cantitatea de produse realizată de unitățile socialiste. Anul 
acesta, gospodăriile din regiunea Ploești bunăoară, au livrat statului cu 35 la sută 
mai multe cereale decit In 1949 și cu 37 la sută mai mulțl struguri față de același an. 
Mari succese au obținut și gospodăriile colective. Muncindu-șl pămîntul cu tractoarele 
statului, ele au ajuns să scoată producții mult mal mari ca ale țăranilor cu gospodărie 
individuală. La grîu bunăoară s-a recoltat pină la 2000 kg. la hectar. De asemenea gra
ficele arată realizările stațiunilor de mașini și tractoare, ale Întovărășirilor agricole, și ale 
țăranilor muncitori cu gospodării individuale.

Clișeele noastre înfățișează pavilionul unde are loc expoziția; standul unde »1nt ex
puse produsele gospodăriilor colective și standul care arată produsele podgoriilor din 
regiune.



LUNA PRIETENIEI R O M î NO-S O VIETI CE
EXEMPLUL

Stat, poate, singurel actor de la noi care 
a văzut ansamblul Teatrului de Artă ai Iul 
Stanislavski. Urmăream activitatea acestui 
teatru încă din 1906, din cronicile ce apă
ruseră cu prilejul turneului său de la Ber
lin. Cu ani mai târziu eram ha Arad, de 
unde, la aflarea știrii că acest ansamblu își 
începe o serie de reprezentații la Viena, am 
plecat acolo. Astfel am avut prilejul fericit 
să vizionez piesele „Trei surori", „Azilul de 
Noapte" șl „Frații Karamazov" cu Olga Knl- 
pper-Cehova, Cacialov, Pavlov șl alți actori 
de aceeași valoare. Bogăția nuanțelor din 
Interpretarea lor, puterea lor de exterioriza
re și forța de pătrundere a sentimentului 
personajelor m-au uluit. Era cea mai desă
vârșită artă dramatică, cea mal realistă ce 
întîlnlsem pînă atunci. N-am mai înțeles 
teatrul adevărat deoît așa cum l-am văzut la 
teatrul Iul Stanislavski.

A început să mă bată gîn- 
dul că și eu aș putea face 
ceva mai mult decît realiza
sem în operetă. Mă găseam 
atunci la o cotitură a carie
rei mele artistice, a vieții 
mele chiar; spectacolele Tea
trului de Artă au avut un rol 
hotărîtor în faptul că după 
23 de ani de operetă am tre
cut la teatrul de proză.

Pînă la 23 August 1944 în
să, încercarea mea și a co
legilor mei de a ne adapta 
la forma cea nouă a realis
mului era timidă și cu totul 
insuficientă. Și actorii și re
gizorii — datorită condițiilor 
existente atunci, îngustimi! 
noastre de concepție asupra 
lumii, vieții, — erau departe 
de e-șl fi însușit în plinăta
tea el, importanța înoitoare 
a acestei forme artistice noi, 
maț ®les că Și piesele care 
se reprezentau ne țineau de
parte de năzuințele noastre 
către o Interpretare realistă.

După eliberarea țării, re
voluția culturală, în plină
desfășurare, și care a reînoit toate do
meniile vieții noastre artistice, a cuprins 
în avîntul ei, cu putere, și mișcarea teatra
lă- Teatrul, puternic mijloc de răspîndlre în 
mase a ideilor noi, progresiste, e fost și 
este o preocupare continuă, de seamă 
pentru partid și guvern. Și, pentru a se 
obține o adevărată primenire în teatrul ro- 
mînesc, pentru a se înlătura complet vechi
le șabloane, un rol principal l-a avut aju
torul și sprijinul multilateral primit din U- 
niunea Sovietică. Dramaturgia sovietică 
ne-a oferit primele prilejuri de a reprezenta 
într-o formă nouă conținutul nou al idei
lor sociale Înaintate ce izbîndiseră și în 
patria noastră. Urmîndu-1 exemplul, autorii 
noștri dramatici ne-au pus la dispoziție pie
se inspirate din viața noastră nouă, cu pro
funde conflicte șl cu rezolvări noi șl inte
resante.

Pentru rezolvarea problemelor de Interpre
tare, actorii șl regizorii noștri au primit un 
bogat material documentar al celei maț îna
intate teatrologii din lume — teatrologia 
sovietică — cu ajutorul căreia luptăm as
tăzi pentru a rezolva în mod științific ches
tiunile fundamentale ce ni se pun în față. 
Aplicarea principiilor genialului regizor șl 
Învățător C. S. Stanislavski, cuprinse în lec
țiile sale, traduse și prelucrate de colecti
vele noastre artistice, a prilejuit artiștilor 
șl regizorilor noștri de frunte realizări ex
cepționale. In lumina lor se descoperă și 
se dezvoltă o pleiadă de noi talente.

Șl nu de puțin folos au fost pentru noi, 
actorii din R.P.R., filmele sovietice — în 
special filmele spectacol — care ne-au înfă
țișat succesele de seamă ale colegilor noștri 
sovietici. Cu prilejul vizitelor artiștilor so
vietici de frunte au putut fl clarificate, di
rect, multe din frămintărlle șl îndoielile 
noastre.

Fără îndoială însă că pentru mișcarea 
noastră teatrală, evenimentul cel mai însem
nat a fost vizita din primăvara anului 1954 
a Teatrului Mossoviet. Sosirea unui întreg 
colectiv artistic în țara noastră, pe care o 
doream de multă vreme, ne-a adus cea mai

TEATRULUI SOVIETIC
V. Maximilian

Artist al Poporului din R.P.R.

completă exemplificare a înaltei măestrli a 
actorilor sovietici, ne-a dat nu numai o minu
nată pildă de urmat, dar și un puternic Im
bold.

Prin țara noastră s-au perindat în trecut 
multe ansambluri teatrale străine, unele 
fiind conduse de vîrfuri artistice de valoa
re universală. Reprezentațiile lor ne-au en
tuziasmat adeseori prin jocul acestor mari 
actori, a căror prezență motiva de altfel tot 
scopul turneului. Restul distribuției, însă, 
era de cele mai multe ori neglijat, iar de
corurile nu erau adecuate conținutului pie
sei, ci improvizate. Astfel, de multe ori con
ținutul profund al unor piese (mă refer la 
cele clasice) era înăbușit, estompat, fiind

Scenă din „Uraganul" de Bill Bcloțercovskl jucată la București 
de ansamblul Teatrului Mossoviet

că numai cu un vîrf artistic sau două, Ideea 
urmărită de autor nu se putea realiza deoît 
parțial. Aceasta, fără a mal vorbi de faptul 
că pentru a obține o bună rețetă comercială 
actorii aceștia erau nevolți, nu de puține 
ori, să facă concesii publicului de teatru dim 
acea vreme, care, în majoritatea lui, era de
parte de orice înaltă năzuință artistică.

Reprezentațiile Teatrului Mossoviet au 
venit să confirme încă odată că o bună dis
tribuție a rolurilor este un factor principal 
in susținerea acțiunii dramatice a piesei. A- 
ceasta cere desigur o înaltă conștiință artis
tică din partea actorilor, deoarece de multe 
ori vîrfurile actoricești iau asupra lor ro
luri de maț puțină Importanță. S-a obser
vat că numai astfel se pot realiza specta
cole ca cele oferite publicului nostru de Tea
trul Mossoviet, în care piesele de teatru 
prezentate erau adevărate crîmpeie de viață, 
de viață reală, vie. Actorii sovietici păreau 
a nu observa că joacă In fața unei săli pline 
ci își trăiau rolurile lor, ori în ce parte 
a scenei se găseau, cu fața spre public, seu 
cu spatele, pe scaun sau în picioare și indife
rent de însemnătatea rolului. Tocmai .această 
„trăire" cimenta și mai puternic legătura 
dintre actori și sală. In ceea ce ne privește 
pe noi, actorii romînl, această „trăire" ade
vărată a rolurilor a fost pentru flecare un 
model; .încetul cu încetul și noi trebuie să 
ne însușim această trăire.

Am avut ocazia să văd în Othello mulți 
interpret! renumiți ai nefericitului maur. 
Prin forța lor fizică, conținu amenințătoare, 
prin vocea lor puternică și tunătoare ei ne 
îngrozeau. Efectul era socotit mare, dar azi 
ne dăm seama că jocul actorului era „tea
tral". El nu insufla spectatorului simpatia 
de care trebuie să se bucure eroul piesei. Ar
tistul sovietic N D. Mordvinov a întrunit 
toate însușirile cerute pentru acest rol. A 
fost puternic și blind în aceiași timp, îndră
gostit pătimaș de Desdemona, pe care o în
văluia în privirile lui calde, drăgăstoase, 
zîmbltoare. Intr-o interpretare nouă, realistă, 
marele artist a reușit ca prin extraordinar 
de puternica Iul creație dramatică să ne

Actualități culturale
★

La studioul „Lenfilm"
Trecînd pe prospectul Kirov din Leningrad, 

pe lingă casa cu nr. 10, trecătorul se va 
opri in fața unei vitrine cu fotografii. Aici, 
el află ce filme noi se pregătesc in stu
dioul „Lenfilm" t poate vedea fotografii din 
filmele noi și aspecte din munca artiștilor 
și regizorilor.

Trecătorul află că, in momentul de față, 
in studiou se lucrează la opt filme noi.

Regizorul /. Heijiț turnează filmul „Ma
rea familie", o ecranizare a romanului „Nea
mul lurbinilor" de V. Kocetov. Viața șco
larilor de la sat, descrisă cu mult talent de 
S. Antonov, va fi înfățișată in filmul „Lu
minișuri de pădure", ia rare lucrează acum 
regizoarea T. Rodionova. Se toarnă, de a- 
semenea, filmul „Sabia", după povestirea lui 
A. Ribakov, in regia iui V. Vengherov,

Studioul „Lenfilm" ua trimite in curînd 
pe ecrane două comedii cu subiecte de ac
tualitate: „Săgețile albastre", al cărui sce
nariu și regie sint semnate de S. Timoșenko 
și comedia „Cinci leoparzi", după scenariul 
lui E. Pomeșcikov și L. Minț, in regia lui 
A. Ivanovski și N. Koșeverova.

Nu de mult, regizorul S. VasiUev a tur
nat ultimele scene ale filmului „Eroii de la 
Șipca", închinat eliberării Bulgariei de sub 
jugul turcesc. Scenariul acestui film este 
scris de A. Pervențev.

Un interes deosebit tl prezintă lucrarea 
lui A Faințimmer, care transpune pe ecran 
romanul „Tăunul" de E. Voynich, după sce
nariul lui E. Gavrilovici. De asemenea se 
filmează scenariul lui L, Rahmanov, închi
nat genialului fondator al științei ruse Lo
monosov. Filmul, care va purta titlul „Ma
rile descoperiri", a fost încredințat regizo
rului A. Ivanov.

400.000 de cărți pe zi
La Celeabinsk, in Uniunea Sovietică, se 

va construi cel mai mare combinat poligra
fic, care va intra în funcțiune în anul 1959. 
Capacitatea de producție a acestui combi
nat va întrece cu mult capacitatea celor mai 
mari întreprinderi poligrafice din Uniunea 
Sovietică: tipografia „A. A. Jdanov" din 
Moscova și tipografia „M. Gorki" din Le
ningrad. In acest combinat se vor tipări a- 
nual 120.000.000 de cărți cartonate și 
21.000.000 de broșuri. Combinatul va da 
zilnic 400.000 de cărți și broșuri care 
vor inunda vitrinele librăriilor și vor îmbo
găți bibliotecile personale ale oamenilor so
vietici.

Aici se vor tipări manualele pentru școlile 
medii și superioare; de asemenea hărțile 
geografice și diferitele ilustrații pentru ma
nuale se vor executa tot aici. De aici cărțile 
de literatură politică și beletristică vor lua 
drumul tuturor satelor și orașelor Uniunii 
Sovietice. Suprafața pe care va fi ridicată 
construcția este de 82.000 m.p.

La combinat se va instala utilajul cel mai 
modern, de o înaltă productivitate. Astfel, 
vor fi introduse 14 linii de benzi rulante și 
vor fi aplicate diferite metode de mecani
zare. Va fi mecanizată, descărcarea și aran
jarea foilor și a cărților în stive, aducerea 
hîrtiei la locurile de muncă ale lucrătorilor, 
etc.

Cîntece noi
Nenumărați artiști amatori — colhoznici, 

muncitori, funcționari, tăietori de lemne din 
păduri, oameni de diferite vîrste și pro
fesiuni — trimit caselor de creație populară 
numeroase poezii, cîntece, poeme. Anul aces
ta casa ruională de creație populară „N. K. 
Krupskaia" a primit peste 3.000 de cîntece 
din partea colectivelor de artiști amatori. 

Conducătorul artistic al casei de cultură 
din satul Ruzaevka, regiunea Kokcetavsk din 
R.S.S. Kaza/tă, Maliborski, a compus cînte- 
cul „La drum". Acest cîntec este consacrat 
tinerilor patrioți care pleacă la desțelenirea 
păminturilor virgine.

Plin de bucuria de a trăi este „Cîntec 
despre pămîntul din Novgorod". Creat de 
corul cintecului rus al clubului de la uzina 
„Ceramik" din orașul Borovici, cîntecul des
crie realizările colhoznicilor din Novgorod.

Lucrările cele mai bune, sosite la casele 
unionale de creație populară, au fost edi- 

' tate.

facă să participăm cu simpatie la suferințe
le Iul, să fim alături de tragedia lui, vic
timă a societății și a urel de rasă.

Alături de Mordvinov întregul ansamblu, 
compus din artiști desăvîrșițl, a creat atmo
sfera necesară acestei ereațiuni, a scos și 
mai mult în evidență concepția nouă a 
talentatului regizor I. A. Zawadski asupra 
piesei lui Shakespeare. Actorii de pe sce
nă nu mai erau niște personaje de poveste. 
El se transformaseră în tribuni ai unei Idei 
mărețe: lupta împotriva urii de rasă.

Noua concepție teatrală, realistă, a reieșit 
cu șl maț multă evidență în „Uraganul". 
Am făcut cunoștință cu un personaj nou 
pentru scenă, dar totuși cel mai important 
pentru o piesă progresistă: poporul, poporul 
pornit la luptă în amplă mișcare revoluțio
nară, poporul luptând pentru eliberarea sa de 
asuprire șl cruntă exploatare. Pe o scenă de 
cîțiva metri pățeați, in fața regizorului s-a 

pus problema înfățișării 
poporului, cu milioanele sale 
de muncitori, dîrzi și uniți. 
Aceasta este una din cele 
mai dificile probleme ale ar
tei dramatice. In spectacolul 
Teatrului Mossoviet am vă
zut reprezentat pe 6cenă po
porul.

Regizorul a format din 5 
persoane biroul unei adu
nări, așezat la o masă în 
dreapta scenei. Adunarea, 
marea adunare, era reprezen
tată printr-o bancă pierdută 
între culise, supraîncărcată 
de oameni simpli, din popor, 
participanți activi la lup
tele revoluționare care au 
urmat Imediat după octom
brie 1917. Aveai în mod clar 
impresia că grosul masei e 
nesfîrșlt, judecind după în
suflețirea și hotărîrea celor 
îngrămădiți pe prima bancă. 
Aceștia nu păreau că se află 
pe scenă ci în viață, așa 
cum fuseseră revoluționarii 
care, înflăcărați de ideile 
drepte și adevărate, erau 
gata să-și jertfească pentru 
ele viața. Trăindu-și rolul, 

flecare din ei era o adevărată pildă de ce
tățean conștient Nimic convențional, nimic 
teatral nu-1 îndepărta pe spectator de la în
suflețirea cu care era chemat să participe 
alături de cei care se aflau pe scenă.

Mi-am dat seama și mai mult — văzînd 
spectacolele Teatrului Mossoviet — că numai 
astfel teatrul slujește cu adevărat poporul 
și își îndeplinește rostul său. Dar acest lu
cru nu-1 ușor. Pentru noi. actorii a fost po
sibil să ne dăm seama ce muncă s-a depus 
de către colectivul Teatrului Mossoviet pen
tru a atinge asemenea interpretări desăvti- 
șite. Nu ne-iam mirat oînd am aflat că ar
tistul Mordvinov a lucrat cu regisorul Za- 
vadski un an și jumătate la rolul lui „Othel
lo". Șl ne-am convins că și noi trebuie să 
muncim cu aceeași perseverență în pregăti
rea rolurilor noastre dacă vreiji să obținem 
succese valabile De aceea, oum am mal 
spus, spectacolele Teatrului Mossoviet vor fi 
pentru noi și un puternic imbold.

Intre noi șl artiștii Teatrului Mossoviet 
s-au format calde și strînse legături <le 
prietenie. In consfătuirile noastre am discu
tat tovărășește, noi spunîndu-ne nevoile tea
trale, Iar el, cu o modestie fără seamăn, 
dîndu-ne sfaturi deosebit de prețioase. Din 
vizita maestrului Zavadskl la o repetiție, a 
profitat enorm Interpretarea piesei „Avarei". 
Prin cele cîteva cuvinte rostite cu acel prilej, 
marele regizor sovietic a aruncat o lumină 
nouă asupra conflictului dramatic al piesei 
lui Moliere.

Pentru noi, actorii din Republica Popu
lară Romînă, nu poate fi o sarcină mai de 
cinste deoît aceea ca. înțelegi n d u-ne în mod 
deplin rostul nostru, 6ă căutăm cît mal mult 
să ne ridicăm tot mai aproape de nivelul 
neîntrecuțllor maeștri al scenei — maeștrii 
sovietici, actori autentici, buni cetățeni șl 
buni patrioți, luptători activi, de frunte, pen
tru cele mai înaintate Idealuri ale omenirii, 
pacea și socialismul.

f DIN LIRICA SOVIETICĂ
N. Tihonov *)

Cilii
De ei, eu n-aș fi amintit — 

Dar e o tristă întîmplare.
In Karaci cerul e-negrit

De cilii — păsări răpitoare.
Mai sînt pe lume corbi și ciori 

Și mierle sînt și coțofene, 
Cu sumedenii de culori,

Cu-albastre, verzi spu roșii perie.
E ciliu-ntreaga zi grăbit

Și nu știi unde înnoptează. 
Pe unde-o fi vr-un hoit zvîrlit

Privirea lui e veșnic trează.
Azi cilii aripa-și desfac 

Și-n stoluri mari se string grămadă. 
In port s-a încărcat bumbac

Și-i un balot de-ajuns să cadă...
Muncea in port un om sărman, 

Cu fața de amar brăzdată.
Balotul greu, ca un ciocan 

Căzînd, l-a omorît pe dată.
Englezul n-a clipit măcar 

Și-a zis cu voce liniștită:
— Balotul încărcați-1 iar

Și azvîrliți această vită.
— Cine-i ia locul? — Și deodat’

Pe cel ucis, doi îl schimbară.
In Karaci asta s-a-ntîmplat 

Și nu e o-ntîmplare rară.
E lucrul reluat pe chei

Stăpînă-i liniștea-n tot portul.
Și-n miez de noapte paznici răi. 

In stepă azvîrliră mortul.

Cutia
In munți înalțl cu văi adinei, 
In munți departe foarte, 
E-o casă mică printre stîncî, 
Adpsă dintr-o parte.
Bogate lucruri în cămări, 
Căsuța nu ascunde... 
Doar o cutie de țigări 
E pusă-n loc de frunte.
Ca cea mai scumpă din povești 
E-aici de multă vreme — 
Pe ea o poză-ai să găsești 
Intr-un chenar cu steme.
Bătu cutia drumuri lungi 
Pîn-la căsuța asta, 
Trecut-a codrii mari și lunci, 
Șl munților vechi, creasta.
Ca pe-o comoară-ntre comori, 
Muntenii, lingă vatră, 
O atingeau adeseori 
Cu buzele de piatră.
Femei și prunci, pe-o cale grea 
Șl mult prăpăstioasă, 
Ș-ajungă seara pîn-la ea, 
Plecau din zori de-acasă.
A stat sub meri șl în livezi 
Sub duzi și pe covoare, 
In munți cu veșnice zăpezi, 
In lunci cu flori și soare.
ȘI cînd ajunse, în sfîrșit, 
Aici, în aspra țară, 
In ea muntenii-au mai găsit 
O singură țigară.

C

*) Din volumul de versuri despre Pakistan

Noi filme despre
Studiourile sovietice turnează în momen

tul de față trei filme în culori despre R.S.S. 
Moldovenească.

Alunea, dragostea și prietenia tinerilor 
colhoznici constituie tema pe care a fost bro
dat filmul artistic „Leana", care se turnea
ză în studioul cinematografic „M. Gorki" 
din Moscova.

U

fDZ/U
Dar cine-i omul aruncat? 

Muncea în portul capitalei.
Acuma pentru el se bat 

In noapte cilii cu șacalii
Oșpățul e justificat,

Cind cilii hoitu-1 împresoară. 
Natura doar le-a-ncredințat 

Această muncă sanitară.
Dar corbii albi ce au de spus? 

Mai negri sint ca cilii-n suflet;
O, cilii cruntului apus 

Ce-țî sug și ultimul răsuflet!
Pe drugi de aur jefuit 

Urzesc omor și vîlvătaie.
Ei în norodul chinuit

Cu foamete lovesc și taie.
Vai, vouă hoți! N-o să plătiți 

Salvarea voastră nici prin aur, 
Cînd umbra celor schingiuiți 

Se va-nălța de pe coclaur.
Pe lume azi de mai plutiți 

E ultima voastră-ncercare.
Veți fi cu gîtul frînt, o știți! 

Zdrobite-or fi aceste ghiare.
Cum azvirleați, veți fi zvîrliți 

Pe vr-un maidan al capitalei
Și pentru voi, înnebuniți, 

S-or bate cilii cu șacalii
Iar cilii sanitari vor fi

Să curețe pe-ntreaga fire 
Aceste hoituri încă vii, 

Fie-n surtuc, fie-n mindire.

țigări
Și cei aleși în cerc s-au strîns 
Fumînd pe rînd, iar fumul, 
Ca un albastru fir prelins, 
Își răspîndea parfumul
De-atunci la oaspeți ce tot vin, 
Căsuța se deschide, 
Pe masă, gazda-aduce vin 
Și turte cu stafide.
Și spune-atunci cu glasul viu 
Povestea-n chipuri multe.
Povestea mulți prea bine-o știu, 
Dar gata-s iar s-asculte.
„Știu multe versuri pe de rost, 
Pe-o vreme minunată, 
C-un strașnic cintăreț am fost 
Eu, în Labor odată".
El a cîntat iar eu am spus 
La versuri ziua-ntreagă.
Drept dar, un om în mîinl mi-a 
Atunci cutia dragă,
Aici e Moscova-n culori... 
Șl Kremlinul! Privește. 
O grădiniță-aicî cu flori...
Aici un rîu cotește...
Șl rîul curge spre livezi 
$i-i iese-un pod în cale.
Treci podul: e o casă, vezi?
Și-n casa asta-1 Stalin 1

Ținînd cutia strînsă în mîinl, 
Spunea cu bucurie:
— Nu are nimeni din vecini 
Asemenea cutie!

și Afganistan.
In romînește de VICTOR TULBURE
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Moldova Sovietică
AI doilea film — „Andreieș" — este lucrat 

după povestea cu același titlu a poetului Em. 
Bucov. Turnarea se face în studioul de fil
me artistice din Kiev. Rolul păstorului An
dreieș va fi interpretat de elevul Costea 
Rusu.

Studioul cinematografic din Chișlnău lu
crează la filmul-concert „Cîntece moldove
nești".

ri~TS

MAXIM GORKI: Opere vol. I
------------------------------------ EDITURA CARTEA RUSĂ -----------------------------------

Deodată, pădurea întreagă a tăcut, 
luminată de făclia acestei mari iubiri 
de oameni...

Sfirșitul secolului trecut a însemnat pe 
răbojul istoriei literaturii universale numele 
unor mari scriitori ruși — Tolstoi, Cehov, 
Turgheniev, Kuprin. Și tot acolo pe pagina 
de glorie a literaturii ruse a apărut într-o 
zi a acelui sfîrșit de veac un nume nou și 
un nou fel de a privi viața și oamenii, un nou 
tel, neobișnuit pină atunci, de a scrie des
pre toate acestea. Era numele lui Maxim 
Gorki, acela care-și scria povestirile în ste
pă sau pe malul mării și in operele căruia 
apare pentru prima oară omul simplu in 
toată măreția și forța sa, capabil să răs
toarne munții, să schimbe fața lumii.

Stranii și neobișnuite le-au părut unora 
atunci povestirile lui Gorki, aspre și fără de 
înțeles altora ; dar oamenii cei mulți și 
simpli, aidoma atîtor eroi al marelui scrii
tor. l-au Înțeles pe Gorki, l-au iubit și au 
găsit in povestirile lui, in întreaga lui ope
ră. sprijinul moral necesar în lupta aspră 
pentru viață, pentru pline. Mesajul de lup
tă al scriitorului care a străbătut pe jos 
Rusia de la un capăt la celălalt, chemarea 
sa la viață, ruptă din adîncul marii sale 
dragoste de oameni, au luminat, aidoma ini
mii nemuritoare a lui Danko, calea a mili
oane de oropsiți 6pre înțelegerea țelului lor, 
spre revoluție.

Eroii povestirilor lui Gorki, din volumul 
I al Operelor, sint oameni simpli, obișnuiți, 
pe care călătorul cu piciorul îi putea in- 
tilni la sfirșitul veacului trecut și începutul 
acestuia pe toate drumurile Rusiei. Sînt 
muncitori, pescari, țigani șâtrari, mujici, oa
meni de jos, oropsiți ai vieții și ai societă
ții, dar oameni în pieptul cărora bat inimi 
mari, generoase, pline de dragoste, inimi 
care nu se pleacă în fața foamei și a mi
zeriei. Tragedia aspră a acestor oameni, 
care în acele zile era tragedia întregului po
por rus nu-1 duce însă pe Gorki la soluția 
renunțării, a plecării capului în fața inpla- 
cabilltățli soartei. Dimpotrivă, dacă din fie
care schiță, din fiecare povestire răsună pu
ternic strigătul „lată aceasta-i viața", e- 

«coul acestui strigăt este „viata noastră poa
te £1 altfel șl va fî*.

Emelian Piliai, vagabondul, omul alăturea 
de care Gorki străbate Rusia în căutare de 
lucru, ascunde de fapt 6Ub făptura-i mătă- 
hăloasă, sub aparența de grosolănie, un su
flet mare, curat, nealterat de greutățile și lip
surile vieții, de foamea, Îngrozitoarea foame 
zilnică. Capacitatea lui Emelian Piliai de a 
visa la lucruri mari, cinstea și curățenia lui 
sufletească, pe care nici el, care vagabon
dează de douăzeci șl mai bine de ani nu și-o 
cunoaște, iată pe ce-și întemeiază Gorki po
vestirea, iată ce-1 duce la concluzia că cu 
asemenea oameni poți răsturna lumea.

Pasivitatea eroilor lui Gorki,, nepăsarea 
lor la cele ce se petrec în lume este altă 
pasivitate decit a eroilor lui Cehov de pildă, 
sau a Maslovei din „Învierea" Iul Tolstoi. 
Pasivitatea eroilor lui Gorki e6te o pasivita
te aparentă, o pasivitate în străfundurile că
reia dormitează forța nemăsurată a omului, 
dorința iui neexprimată de libertate, marea 
sa mînd-rie de a fi om.

Macar Ciudra nu este de fapt decît un bă- 
trin țigan care-și poartă viața și poveștile 
peste întinderile nemărginite ale stepei. Dar 
ce semnificație adîncă au poveștile lui Macar 
Ciudra, ce neînduplecat dor de libertate și 
ce arzătoare mindrie e în povestea lui Loico 
Zobar și a Raddei.

Asemeni lui Macar Ciudra, eroii lui Gorki 
nu-și dau încă seama de nemăsurata forță 
care sălășluește în ei, nu știu că fantele lor 
contrazic vorbele lor, nu cunosc auîncul și 
omenescul conținut al acestor fapte. Pasivi
tatea, scepticismul lor stau numai în vorbe, 
dar faptele, experiența lor de viață, a iul 
Emelian Piliai ca și a lui Macar Ciudra, a 
bătrînei Izerghil ca și a lui moș Arhip. ex
primă cu totul altceva decit vorbele și acest 
altceva nu este decit profundul omenesc al 
fiecărui gest, al fiecărei acțiuni, omenesc care 
răzbate din fiecare filă a povestirilor lui 
Gorki. Și noi sintem oameni și avem puterea, 
avem forța de a trăi altfel decît acum — a- 
cesta și nu altul este leit-inotivul eroilor Iul 
Gorki.

In încercarea de a trăi altfel decît din cer
șit și furat ș!-a‘ pierdut micul Lionca viața, 
tn încercarea de a înăbuși omenescul din 
el, de teamă că altfel nu ar putea suporta chi
nurile și mizeria, muncitorii de la saline de
vin brute, ca apoi sentimentul acesta de a 

fi om să Izbucnească șl mal puternic din 
crusta superficială de cruzime și răutate ca- 
re-1 acoperă.

Conștiința că în fiecare om, oricît de în
răit ar fi, oricît de deformat ar fi de socie
tatea capitalistă se păstrează un sîmbure de 
curățenie sufletească, revine de nenumărate 
orj în povestirile lui Gorki, în schițele și nu
velele sale. Arefi Ghiblîi, gardianul, e un om 
ursuz și posac care nu-și iubește decît ceaslo
vul și scatiii. Și totuși omul acesta care tră
iește într-o gheretă, smulge morții sigure un 
copil părăsit, îl crește, îl învață. De ce o face 
nu știe nici el, nu o spune nici Gorki, dar- 
este limpede că scriitorul a creionat în spa
tele măștii ursuze a gardianului în haine ce

Maxim Gorki împreună ca L. Tolstoi la Iasnala Poljana, in 1901

nușii, un om. Om este și Roșcovanul din 
„Scăpat", după cum om este și Saveli din 
aceeași schița. Pe ei societatea i-a despărțit, 
i-a aruncat în colțuri diferite ale periferiei 
ei, dar ei continuă să rămînă oameni.

Oamenii lui Gorki sînt oameni simpli, o- 
bișnuiți, ham-ali, pescari, vagabonzi. Dar pen
tru destinul fiecăruia, pentru mizeria pe care 

îndură, pentru viața și moartea lor, este 
răspunzătoare societatea capitalistă care le-a 
imprimat pecetea usturătoare a nedreptății ei. 
Nu, oamenii nu sînt răi, spune Gorki, pe ei îi 
înrăiește societatea, viața. Și totuși această 
societate, această viață, nu pot smulge din 
sufletul lor și sentimentul demnității umane, 
nu-i pot împiedica să spere, să viseze, așa 
cum într-u.n fel sau altul speră, in filosofia 
lor aspră, atâția și atâția eroi ai lui Gorki.

Povestirile lui Gorki reprezintă prin im
punătoarea lor forță generalizatoare o 
uriașă și vie frescă a vremii în care au fo6t 
create, frescă unitară prin acea plină 
de forță idee care o străbate — marea iu
bire de oameni. Căci Danko, cel mai viu și

autentic simbol al Încrederii în oameni, el 
dragostei pentru ei, din întreaga literatură 
universală, nu este în opera lui Gorki un e- 
rou oarecare ci sinteza a tot ceea ce a văzut 
Gorki mai frumos, mai înălțător în „om", 
sinteza tuturor trăsăturilor profund umane 
ale eroilor săi.

Simbolul ocupă de altfel în galeria po
vestirilor lui Gorki un loc dintre cele mai 
însemnate, el ajutîndu-1 de cele mai multe ori 
pe marele scriitor să exprime intr-o înaltă 
formă artistică gîndurile și faptele oameni
lor. Șoimul din „Gîntecul șoimului", ca și 
șarpele din aceeași povestire a lui Nadâr-Ra- 
ghim-Ogiî, bătrtoul cioban din Oriimeea, ca
pătă semnificația foarte precisă a luptătoru
lui avîntat pentru libertate — și a lașului care, 
tîrîndu-se în nisip, găsește lanțurile și Sigu
ranța pe care i-o dă țarina mult mai sigure 
decît zborul spre înălțimi, spre libertate, 
pentru cucerirea căreia iți poți fringe aripile. 
Dar viața Va da dreptate Șoimului, arzătoa
rei lui dorințe de libertate, de lumină, va lăsa 
să zacă pentru totdeauna • în țarină șarpele. 
Gorki — și prin el oamenii simpli obișnuiți, 
ca ciobanul Nedîr-Raghim-Oglî, strigă a- 
ceastă dreptate tuturor oamenilor, lumii în
tregi. „In crincenă luptă cu dușmanii puter
nici, jertfitu-ți-ai viața, o mîndrule Șoim ! 
Dar vremea veni-va cînd beznele vieții vor fi 
sfâșiate; seîntei scăpăra-vOr din singele tău. 
Și-n dîrzele inimi atunci s-o «prinde o sete 
adîncă de libertate și de lumină11 (pag. 547).

Și in povestirea „Scatiul mincinos și c:o- 
cănltoărea iubitoare de adevăr" semnificația 
simbolului se apropie de viață, de oameni. 
Scatiul e un visător care știe să cînte foarte 
frumos despre libertate și lumina ei, despre 
încrederea in viață și mindria neamului pă
săresc. Dar nici el nu crede in cîntecele sale 
Și această lipsă de credință nu-i dă puterea, 
să înfrunte „adevărul" meschin al ciocăni- 
toarel, nu-i dă forța să arate păsărilor dru
mul pentru infrîngcrea greutăților in calea 
spre libertate. Cît de general valabilă rămi- 
ne figura scatiului pentru epoca în care Gor
ki a scris această povestire, ce tipică este ea 
încă și pentru visătorii sterili al zilelor noa
stre, care dau înapoi in fața celui mal mic 
obstacol, o spune însuși Gorki cu acea fină 
ironie ce-i este caracteristică pe alocuri; 
„Asta-i toată povestea... Citind-o vei vedea 
de bună seamă, cetitorule, că scatiul are o 
fire nobilă, dar ii lipsește credința și de a- 
ceea e sărac cu duhul; ciocănitoarea « deș
teaptă ea, dar mică la suflet"... (pag, 1-50).

Și în povestirile simbolice ca și în schi
tele și nuvelele care se referă direct la oa- * 
meni șl la viața lor, ceea ce râmîne preg
nant, ceea ce lasă cititorului o impresie de 
neșters, sînt marea, gigantica putere de ge
neralizare a lui Gorki, geniala sa măiestrie 
artistică. Acțiunea acestor povestiri, schițe 
sau nuvele, eroii lor, se leagă organic în- 
tr-un tot indestructibil și nimic nu poate fi 
rupt sau omis fără a ciunti din valoarea In
discutabilă a operei.

Uneori, citind povestirile și schițele cu
prinse în volumul I al Operelor, ai impresia, 
siguranța se poate spune, că ele nu puteau 
fi scrise decît așa cum le-a scris Gorki, că 
numai așa, în stilul și limba lui Gorki, pu
tea fi exprimat profundul umanism al eroi
lor săi, întâmplările acestora. Căci tocmai a- 
ceasta — înțelegerea adîncă a omului, a 
vieții și țelurilor sale — a făcut din Alexei 
Maxiimovici Pcșkov unul dintre cei mai mari 
scriitori ai lumii, cel mai mare scriitor al 
epocii noastre.

Lui Gorki, neobositei sale Încrederi în cu
rățenia sufletească a omului, imensei sala 
nădejdi de mai bine, cuprinzătoarei sale 
dorințe de înălțimi, i se potrivește, poate - 
mai mult decît oricărui scriitor al lumii, po
vestea inimii arzinde a lui Danko. „Și-inima 
lui ardea ca o flacără tot așa de orbitoare 
ca soarele, poate chiar mal vie. Deodată, pă
durea întreagă a tăcut, luminată de făcU^ 
acestei mari iubiri de oameni, iar in fața 
cestei lumini, întunericul s-a risipit, tremu- 
rînd, foarte departe în fundul pădurii, unde 
a fost înghițit de gura mlaștinilol" (pag. 
413).

Asemenea inimii lu,i Danko, opera nemuri- 
toare a lui Gorki luminează și astăzi ca'.ea ' 
oamenilor. Împrăștiind întunericul, sădind în- 
crederea in om și în forța sa.

De aceea fiecare volum din operele 
marelui întemeietor al metodei -ealisrnu- 
lul socialist în literatură este așten- 
tat cu nerăbdare și de cititorii țarii noastre 
este primit cu dragoste și bucurie. Șl poate 
că ținînd seama de aceste sentimente ale ci
titorilor față de gigantica operă a lut Maxim 
Gorki, Editura Cartea Rusă se va grăbi să 
editeze intr-un timp mai scurt și restul ope
rei lui Gorki.

MARIANA PIRVULESCU
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Conferința de presă a delegației sovietice 
care vizitează țara noastră

Sîmbătă dimineața, 1a Consiliul General 
A.R.L.U.S., a avut loc conferința de presă 
a delegației de oameni de știință, cultură 
și artă, fruntași din industrie și agricultură 
din U.R.SS., care se află tn țara noastră 
cu prilejul sărbătoririi Lunii Prieteniei Ro- 
mîno-Sovietice.

La conferința de presă au participat nu
meroși reprezentanți al presei centrale, ai 
radio-ului șl ai publicațiilor periodice, pre
cum șl corespondenți ai presei străine.

A fost de față E N. Tihonov, reprezen
tantul permanent al V.O.K.S -ului In R.P.R.

Deschizînd conferința de presă, tov N. 
Teșa a salutat cu căldură prezența membri
lor delegației sovietice. Aceștia au răs
puns apoi Întrebărilor puse de reprezentanții 
presei

Conducătorul delegației sovietice P A 
Baranov, membru permanent al Academiei 
de Științe a U R.S S„ directorul Institutului 
de Botanică al Academiei de Științe a 
U.R.S.S., răspunzînd la întrebarea : Care 
sînt problemele principale ce se pun In do
meniul viticulturii în U R.S.S și a căror 
rezolvare ar putea îmbogăți experiența 
noastră? — a arătat că sarcina principală 
în orice cultură, deci șl în viticultura, este 
ridicarea producției la hectar In această 
privință nu există o ratată unică, ci meto
dele diferă după regiuni

Ip R S.S. Moldovenească, spre exemplu, 
care are condiții geografice asemănătoare 
cu cele din R.P.R., problema princlnală 
pentru dezvoltarea viticulturii era aceea a 
combaterii filoxerei. Dezinfectarea solului 
de filoxeră permite ca pe teritoriul R. S. S. 
Moldovenești să se renunțe complet la 
vița altoită, cultivîndu-se viță proprie. A- 
ceasta a dus la Importante economii șl la 
sporirea recoltei la hectar. Oamenii de știin
ță sovietici au reușit astfel să rezolve o 
problemă care se pune de multă vreme tn 
Europa, aceea a învingerii filoxerei, fără a 
renunța la vița proprie Acest succes va 
contribui mult și la rezolvarea problemei 
hibrizilor viței de vîe, care se știe că dau 
recolte slabe și struguri de slabă calitate.

P. A. Baranov a vorbit apoi despre impre
sia deosebită ce 1-a rămas în urma vizitei 
făcute la stațiunea experimentală din Cluj, 
condusă de biologul Rudolf Palocsay. Am 
remarcat îndeosebi — a spus P. A. Bara
nov — hibridul obținut de Palocsay din vi
șinul obișnuit șl vișinul sălbatic. Acest hi
brid. pe lingă faptul că dă o recoltă bogată 
și un fruct foarte gustos, are capacitatea de 
a dezvolta rădăcini foarte mari, din care ies 
alături sute de alți copăcei. Plantarea aces
tui hibrid coate fi extrem de utilă și pe po- 
vîrnișuri, oentru a opri alunecările de te
ren Est^ sigur că cercetările sale vor duce 
la noi succese valoroase.

Conducătorul delegației sovietice a răs
puns apoi unei întrebări legate de activita
tea științifică a studenților de la Universi
tatea de stat „M V Lomonosov" din Mos
cova

In răspunsurile date la întrebările pre
sei. R M Glier, artist al poporului al 
U.R.S.Ș., de mal multe ori laureat al Pre
miului Stalin, a arătat că în momentul de 
față lucrează le baletul „Fînt'na turmelor", 
după o lucrare a lui Lope de Vega. Referin- 
du-se la activitatea altor compozitori de 
seamă ai Uniunii Sovietice. R. M Glier a 
arătat că T Hrenikov scrie opera „Mama" 
după romanul lui Gorki, D. Kab.alevski lu
crează la opera „Nikita Verșinin", iar A. 
Haciaturian compune în prezent baletul 
„Sparte kus"

R. M Glier a subliniat Impresia deose
bită pe care f-a făcut-o montarea și inter
pretarea operelor sale în tara noastră. In 
momentul de față — spune el — particip 
la repetițiile cu baletul „Călărețul de ara
mă". le Teatrul de Operă și Balet al R.P.R., 
șl am toate motivele să fiu convins că 
spectacolul ce se va prezenta va fi de o 
deosebită valoare artistică.

M A. Kveselava, președintele Consiliu
lui de conducere al Asociației gruzine pen
tru relațiile culturale cu străinătatea, răs
punzînd unei întrebări în legătură cu re

lațiile culturale dintre R.P.R. șl R.S.S. Gru
zină, a arătat că Asociația gruzină pentru 
relațiile culturale cu străinătatea va publi
ca o serie de lucrări privind legăturile cul
turale dinți e Gruzia șl republicile de demo
crație populară. Prima lucrare a șl apărut, 
oglindind relațiile culturale dintre Gruzia șl 
Bulgaria.

Legăturile culturale dintre Gruzia și Ro- 
mlnia formează de asemenea obiectul aten
ției cercetătorilor istorici din Gruzia. Aceste 
legături sint foarte vechi. Cunoscutul croni
car romîn Antim Ivireanu, de origină gru
zină, este acela care, acum 250 de ani, îm
preună cu alții, a introdus tiparul în Gruzia. 
De asemenea, s-a descoperit, după 150 de 
ani, că marele scriitor clasic gruzin cunos
cut sub numele de Besikl, foarte iubit de 
wporul gruzin, care la timpul său a fost 
zgonlt din patrie, este înmormîntat la Iași.

M A. Kveselava a subliniat colaborarea 
care poate veni din partea oamenilor de 
știință romîni și care va contribui la îmbo
gățirea lucrării cu privire la legăturile cul
turale dintre popoarele gruzin și romîn.

S. F. Bondarciuk, artist al poporului al 
U.R.S.S. de mai multe ori laureat al Pre
miului Stalin, și-<a împărtășit impresiile des
pre filmele romîoești și întîlnirile cu ci
neaștii rorn’ni.

Deși cinematografia romînă este una din 
cele mai tinere din cinematografiile țărilor 
de democrație populară, ea a obținut fru
moase succese — a spus vorbitorul. Dovadă 
este primirea favorabilă făcută filmelor ro- 
mînești in U.R.S.S. și aprecierea obținută 
la Festivalul internațional al filmului de la 
Karlovy Vary.

Filmul „Mitrea Cocor", e spus Intre al
tele S. F Bondarciuk, este bun, deși reali
zarea cinematografică nu egalează nivelul 
înalt al operei literare a maestrului Sadovea- 
nu. In ..Nepoții Gornistului" în special par
tea Il-a, acest echilibru între valoarea reali
zării cinematografice și a textului literar 
este mai bine realizat.

Am putut constata în toate filmele măies
tria actorilor romîni. Deși unele filme, în 
special cele vechi, mai păstrează unele ele
mente teatrale, ultimele producții marchează 
o vădită îmbunătățire in această privință.

Partidul și guvernul R.P.R., e spus S. F. 
Bondarciuk, acordă un mare sprijin dezvol
tării cinematografiei. In curînd cineaștii ro- 
m:ni vor avea la dispoziție un minunat com
plex cinematografic, cel de la Buftea, un a- 
devăret oraș-studiou, unde vor avea toate 
mijloacele de a realiza filme de mare am
ploare.

Referindu-se la dezvoltarea artei teatrale 
în țâre noastră, S. F. Bondarciuk a amintit 
calitățile remarcabile ale spectacolului „Fă
clia", văzut la Teatrul Secuesc de stat din 
Tg. Mureș. Actorul Kovacs Gyorgy a inter
pretat minunat rolul lui Kossuth. O reali
zare prețioasă a acestui teatru, a spus S. F. 
Bondarciuk, este aceea că întregul colectiv, 
deși format din actori de diferite valori, pre
zintă un joc de ansamblu bine închegat, 
după o concepție artistică unitară.

S. F. Bondarciuk a răspuns de asemenea 
unei întrebări despre creațiile artistice pe 
care le pregătește în momentul de față.

Ziarista M. Z. Ianciuk, redactor șef ad
junct el revistei „Femeia sovietică", a vor
bit despre felul cum se desfășoară colabo
rarea între scriitorii sovietici și publicațiile 
periodice.

Răspunzînd unei alte întrebări, M. Z. lan- 
ciuk a vorbit despre legătura între reviste 
„Femeia sovietică" și cititorii ei. Vorbitoarea 
a arătat că revista organizează de mai multe 
ori pe an consfătuiri cu cititorii în orașe, 
sate, colhozuri. O legătură importantă se ține 
prin corespondențele venite de la cititori, 
nu numai din U.R.S.S., dar și din țările de 
democrație populară și din țările capitaliste, 
care adresează revistei comunicări, obser
vații și sugestii foarte prețioase.

F. L. Kovaliov, laureat al Premiului Stalin, 
deputat în Sovietul Suprem al R.S.F.S.R., 
a vorbit despre ajutorul pe care-1 acordă 
muncitorii sovietici fruntași elevilor școlilor 
profesionale, pentru ca ei să devină munci
tori de înaltă calificare. Muncitorii fruntași

din fabrici — a spus vorbitorul — sînt de
seori oaspeți ai școlilor profesionale, unde 
împărtășesc elevilor experiența lor de mun
că. Dat fiind rolul important al instructori
lor de producție din Școli, se dă o atenție 
deosebită instruirii acestora cu cele mai noi 
metode de muncă, pentru a fi transmise ele
vilor.

Răspunzînd unei alte întrebări, F. L. Ko
valiov a vorbit desp-re sporirea bunurilor de 
larg consum pe care industria ușoară din 
U.R.S.S., îndeplinind sarcina trasată de par
tid și guvern, le pune la dispoziția oameni
lor sovietici. In întreprinderile pe care le-am 
vizitat în țara dvs. — a spus el — la Bucu
rești, Orașul Stalin, Buhuși, Arad, am vă
zut importanța care se dă reconstruirii fa
bricilor, modernizării lor, instalării unul uti
laj nou. M-au bucurat mult numeroasele în
făptuiri de ordin social și cultural pe care 
le-am văzut pe lîngă fabrici și preocuparea 
conducerii întreprinderilor și a organizațiilor 
de masă pentru condițiile de muncă și de 
trai ale muncitorilor. Am văzut străduința 
care se pune în cunoașterea și aplicarea me
todelor de muncă sovietice și în multe între
prinderi din industria ușoară am văzut apli- 
cîndu-se și metoda Kovaliov.

. In general, tot ce am văzut în întreprin
deri îmi dă convingerea că sarcinile puse 
în fața industriei ușoare din R.P.R., de a 
spori cît mai mult producția bunurilor de 
larg consum, vor fi realizate.

K. M. Loșcionova, mulgătoare fruntașă 
din colhozul „Stalin", regiunea Moscova, 
Erou al Muncii Socialiste, răspunzînd în
trebărilor, a spus între altele ; Am văzut 
la gospodăriile agricole de stat și cele co
lective din țara dvs., pe care le-am vizitat, 
grajduri bune, animale bine îngrijite, care 
primesc o hrană consistentă. Am observat 
însă o comportare cam aspră cu animalele. 
Or, este știut că acestea trebuie tratate cu 
dragoste și blîndețe.

Vorbitoarea a făcut apoi cîteva observații, 
trase din experiența sa de mulgătoare frun
tașă, tn vederea îmbunătățirii metodelor de 
mulgere, a evidenței laptelui muls, a distri
buirii rațiilor de hrană la animale, etc.

K. M. Loșcionova a răspuns apoi unei 
întrebări despre felul cum se organizează 
munca în două schimburi a mulgătoarelor 
din colhozul „Stalin",

N, K Serbinovici, miner fruntaș din 
Donbas, deputat în Sovietul Suprem el 
U.R.S.S., a relevat impresiile sale în urma 
vizitei făcute la exploatările carbonifere din 
țara noastră. Minele din Valea Jiului, a 
spus el, mi-au plăcut foarte mult. Straturile 
sînt groase, cărbunele este bun, cocsificabil. 
Muncitorii cu care am vorbit s-au interesat 
foarte mult de mecanizarea în minele sovie
tice.

Mina care mi-a plăcut cel mai mult este 
Anina, unde cărbunele este de o calitate su
perioară. Totuși, trebuie să spun că teh
nica aci se extinde încet. Există mașini, dar 
ele nu sînt utilizate din plin. Am văzut însă 
pretutindeni voința, atit la muncitori, cît și 
la organele de conducere, de a introduce cît 
mal mult mijloacele tehnice, de a realiza o 
cît mai bună organizare a muncii șl sint 
convins că în viitorul foarte apropiat, mi
nerii din R.P.R. vor reuși să dea o produc
ție mult sporită.

N. K. Serbinovici, răspunzînd unei alte 
întrebări, a dat lămuriri asupra organizării 
muncii pe bază de grafic ciclic în minele din 
U.R.S.S. ,E1 a arătat că aplicarea acestei 
metode asigură un randament maxim și dă 
posibilitatea minerilor să realizeze un salariu 
sporit. La mina noastră din Donbas, a spus 
vorbitorul, din zece abataje frontale, opt 
sînt ciclizate.

Răspunsurile date de membrii delegației 
sovietice au fost ascultate cu viu interes de 
participanții la conferința de presă.

La sfîrșit, tov. N. Teșa, secretar al 
A.R.L.U.S., a mulțumit oaspeților, subli
niind că prețioasele indicații și îndrumări 
date vor ajuta mult oamenilor muncii din 
țara noastră în lupta lor pentru înflorirea 
economiei și culturii pștriei, vor contribui la 
adîncirea prieteniei și recunoștinței noastre 
față de marele popor sovietic.

(Agerpres).

Frumusețea cîntecelor 
ucrainene redată de Capella 
emerită de stat de banduriști 

din R. S. S. Ucraineană
Aprecierile compozitorului

Sabin Drăgoi asupra artei interpretative 
a acestui ansamblu

Intr-o convorbire cu un redactor al Agen
ției Romîne de Presă AGERPRES, compozi
torul Sabin. Drăgoi, maestru emerit a] artei 
din R.P R- și laureat al Premiului de Stat, 
directorul Institutului de folclor, a împărtă
șit cîteva din impresiile prilejuite de concer
tele Capellei emerite de stat de banduriști 
din R.S.S. Uciaineană

„Programul concertului pe care l-am as
cultat a fost format din cîntece ucrainene și 
din cîntece ale altor popoare spvietice, din 
piese muzicale ale popoarelor din țările de 
democrație populară — cîntece închinate în
frățirii între popoare, păcii, vieții fericite a 
oamenilor sovietici — din 'cele peste 
200 de lucrări înscrise în repertoriul An
samblului. O mare parte a concertului a cu
prins cîntece din folclorul ucrainean. Măies
tria prelucrării și a interpretării a electrizat 
sala. Numeroase piese au fost b’isate și dacă 
timpul ar fi permis, dorința tu.uror audito
rilor ar fi fost ca programul să fie bisat in 
întregime

Ca specialist m-a impresionat profund u- 
nitatea perfectă, cîntatul simultan, minunat 
realizat între voce și bandură. desigur re
zultatele unei îndelungate deprinderi, unei 
munci stăruitoare și minuțioase, unei îndru
mări de mare maestru. Dovada acestui studiu 
și a îndrumării pernranente este faptul că 
cel puțin 15 dintre membrii Ansamblului s-au 
prezentat în fața noastră ca soliști, Interpre- 
tînd cu măiestrie multe dintre lucrările mu
zicale ale programului. Aș putea să citez 
printre aceștia pe Serghei Riabov, Petro So- 
veiko, Pavel Kolesnik, Boris Cerkasov, Ni
kolai Osadcenko șl mulți alți soliști care 
ne-au încîntat prin măiestria lor. De aseme
nea, sonoritatea amplă șl generoasă a com
partimentului basiștilor, care produce un 
deosebit efect, dă culoare și forță realizării 
muzicale.

Interpretarea pieselor umoristice, datorită 
mimîcii, a mișcării scenice expresive, conți
nutului cîntecului, ironia mușcătoare & sati
rei, sînt pe deplin înțelese de public. Cu o 
artă vie. solii melodiei populare ucrainene 
știu să redea caracterul personajelor în cîn
tece și in muzică. Acest lucru este deosebit 
de greu.

Interpretarea lucrărilor romînești „Hai la 
vie" șl „Cobzar bătrîn" m-au impresionat 
nespus de mult, așa cum dealtfel au impre
sionat pe toți ascultătorii din țara noastiă 
Aceste cîntece Interpretate cu o mare auten
ticitate au exprimat atenția șl dragostea oa
menilor sovietici pentru poporul nostru. Ve
chea și atît de mult cîntata romanță „Cobzar 
bătrîn" a fost reînviată de Capella emerită 
de stat de banduriști din R.S;S. Ucraineană 
care l-au redat o strălucire de neînchipuit 
Ovațiile nesftrșite ale publicului auditor con
firmă din plin acest adevăr".

-----------•------------

Expoziția pictorului italian 
Renato Guttuso

Sub auspiciile Institutului Romîn pentru 
Relațiile Culturale cu Străinătatea, sîmbătă 
la amiază, în sala de expoziții a Facultății 
de arhitectură s-a deschis Expoziția de pic
tură șl grafică a marelui pictor progresist 
italian Renato Guttuso, distins cu Medalia

A 9-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U.
Plenara Adunării Generale

Informații
Sîmbătă dimineața, dl. Robert Chambeiron, 

secretar general al Comitetului pentru dez
voltarea comerțului internațional, a tăcut o 
vizită la Camera de Comerț a R.P.R.

Oaspetele a fost întîmplnat de tov. Gheor- 
ghe Savin, președintele Camerei de Comerț 
a R.P.R., și de funcționari superiori ai Ca
merei de Comerț.

In discuțiile care au decurs într-o atmos
feră prietenească, dl. Chambeiron a subliniat 
rolul pe care-1 are Cpmitetui pentru dezvol
tarea comerțului Internațional la lărgirea re
lațiilor economice între țările din apuș șl 
răsărit. Totodată, d-sa șl-a exprimat convin
gerea că R.P.R. va avea posibilitatea să-și 
lărgească pe viitor și mal mult relațiile e- 
conomice cu celelalte țări. (Agerpres)

★

Sîmbătă au luat sfîrșit lucrările consfătu
irii inginerilor și tehnicienilor din industria 
cărnii și a conservării alimentelor, organi
zată cu scopul îmbunătățirii calității acestor 
produse.

La consfătuire au participat tovarășii Pas- 
cu Ștefănescu și Dumitru Diaconescu, loc
țiitori ai ministrului Industriei Alimentare, 
ingineri și tehnicieni din abatoare, din fa
bricile de mezeluri și din fabricile de con
serve din întreaga țară.

In cursul dimineții a fost prezentat re
feratul cu privire la controlul producției In 
industria conservării alimentelor.

Participanții la consfătuire au reliefat în 
cadrul discuțiilor faptul că în întreprinde
rile industriei conservării alimentelor din 
țara noastră nu sînt folosite în măsura ne
cesară toate posibilitățile existente care pot 
duce la ridicarea productivității muncii, la 
creșterea valorii alimentare a produselor și 
la îmbogățirea sortimentelor. Mulți dintre 
participanții la consfătuire s-au ocupat în 
mod deosebit de problema folosirii subpro
duselor și deșeurilor din industria cărnii, 
arătînd necesitatea înființării unor secții 
care să valorifice integral aceste produse.

La sfîrșitul consfătuirii, tov. Dumitru Dia
conescu, locțiitor al ministrului Industriei 
Alimentare, a conferențiat despre „Perspec
tivele dezvoltării Industriei alimentare din 
R.P.R.". (Agerpres)

Pentru executarea însămînțărilor la timp 
și la un înalt nivel agrotehnic

Campania insămințărllor de toamnă se 
desfășoară cu intensitate în majoritatea re
giunilor.

Datorită muncii organizate și efortului de
pus de țărănimea muncitoare, care a folo
sit mai bine timpul prielnic și mijloacele de 
lucru, ritmul însămînțărilor a crescut simți
tor în ultima săptămînă în numeroase re
giuni ca : Baia Mare, lași, București, etc.

Regiunea Oradea a realizat peste 82 la 
sută din suprafața destinată insămințărllor 
de toamnă, fiind fruntașă pe țară.

De asemenea, în regiunile Craiova, Pitești 
și Hunedoara s-a intensificat in ultimile 
zile ritmul arăturilor și însămînțărilor de 
toamnă, rrlntr-o muncă susținută și orga
nizată de lichidare a răminerli în urmă și 
prin mobilizarea întregii capacități de lucru.

Folosirea capacității zilnice de lucru a 
fost mai slabă, in ultima săptămînă, tn re
giunile Stalin. Bîrlad, Arad și tn special în 
regiunile Galați și Timișoara — unde în- 
sămînțările sînt în intîrziere.

Regiunile rămase in urmă trebuie să ia

de Îndată măsuri eficace pentru lichidarea 
lipsurilor care duc la nefolosirea integrală 
a capacității lor de lucru, organizînd in a- 
cest scop depășirea vitezei zilnice de insă- 
mințare.

Vremea favorabilă Însămînțărilor trebuie 
folosită la maximum, pentru ca pînă cel mai 
tlrziu la 1 noiembrie a.c. campania însă
mînțărilor de toamnă să fie terminată In În
treaga țară.

Oameni ai muncii de pe ogoare I Pătrun- 
deți-vă de adevărul științific, confirmat de 
practica dobîtidită, că însămînțînd la timp 
și scurtînd perioada de însămînțare, se asi
gură o mărire simțitoare a producției. Gră
biți ritmul însămînțărilor prin folosirea ne
întreruptă a tuturor tractoarelor, semănăto
rilor și atelajelor voastre, pentru a asigura 
o recoltă bogată in anul viitor.

Dați o atenție deosebită calității lucrări
lor de arat și însămînțat. Respectați indica- 
țiunile tehnice ce vi se dau de către ingi
nerii șl tehnicienii agricoli și faceți Insă- 
mînțările la un înalt nivel agrotehnic.

de Aur a Păcii.
Cu acest prilej, pictorul M. H. Maxy, di

rectorul Muzeului de Artă al R.P.R., artist 
emerit, a vorbit despre viața și creația pic
torului italian. Vorbitorul a spus printre al
tele: ,,Renato Guttuso a înțeles că arta sa 
este un puternic mijloc pentru cunoașterea 
și transformarea realității. Fiu devotat al 
poporului său, el se dovedește și un mare 
artist în cunoașterea și prezentarea eroilor 
săi, în prezentarea caracterelor și psiholo
giei lor In Italia, lupta pentru o artă națio
nală realistă, în fruntea căreia militează Re
nato Guttuso, nu poate fi separată de lupta 
poporului italian pentru Independență, pentru 
demnitate națională, pentru democrație șl 
pace.

Arta de astăzi a lui Guttuso, concepțiile 
ș! viziunea sa artistică sînt tn plină dezvol
tare. Puterea s>a de expresie, forța sa de de
senator. calitățile excepționale tn ceea ce 
privește compoziția, îl situează printre ar
tiștii de frunte ai zilelor noastre".

A urmat apoi vizitarea expoziției.
-----------•------------

O expoziție închinată 
pictorului revoluționar 

Barbu Iscovescu
Cu prilejul împlinirii a 100 de ani de la 

moartea pictorului revoluționar Barbu Isco
vescu, Ministerul Culturii — tn colaborare cu 
Academia R.P.R. — a organizat o expoziție 
cu lucrările acestui pictor, expoziție care se 
deschide astăzi, orele 12, la Muzeul de Artă 
al R.P.R.

Tema lucrărilor acestui pictor, desene și 
picturi, este pusă în slujba cauzei revoluției 
din 1848. la a cărei pegătire a participat.. 
Barbu Iscovescu este unul din grupul celor 
frei pictori revoluționari care au înțeles din 
plin funcția social-educativă a artei, rolul 
pe care arta trebuie să-l aibă în promovarea 
ideilor de libertate șl progres.

In expoziție sînt cuprinse 16 picturi tn 
ulei — portrete ale fruntașilor revoluției din 
1848, ca Nirolae Golescu, Niță Magheru, A- 
vram lancu, loan Buteanu, Simion șl Adam 
Ba lint, Petre Dobre și alții. De asemenea, 
cele 41 de desene expuse oglindesc peisaje 
ale locurilor pe unde a peregrinat Barbu 
Iscovescu în exilul său. după înăbușirea re
voluției Tot în timpul exilului său, la Paris, 
înțeleg'nd să-l ajute pe Nicolae Bălcescu în 
cercetările sale asupra trecutului poporului 
romîn, el a copiat, ta îndemnul acestuia, por
trete de voevozi romîni descoperite la Bi
blioteca Națională din Paris. Portretul lui 
Miliaî Viteazu. după o gravură de Sadeler, 
al lui Matei Basarab. după Marcus Baschi- 
nus, al lui Constantin Mavrocordat după Pe
tit și alte portrete expuse în această expozi
ție, deși nu sint dintre cele mai reușite lu
crări ale pictorului, constituie totuși un mo
ment important în dezvoltarea artei noastre 
naționale cu subiect istoric.

NEW YORK 23 (Agerpres). - TASS 
transmite: La 21 octombrie a avut loc o șe
dință plenară a Adunării Generale a O.N.U. 
In legătură cu primul punct de pe ordinea de 
zi — aprobarea raportului comisiei pentru 
validarea împuternicirilor delegațiilor — Van 
Kleffens, președintele Adunării Generale, a 
anunțat că I s-a cerut să pună separat la 
vot chestiunea împuternicirilor delegației 
„chineze" (gomindaniste). El a procedat ime
diat la punerea la vot a acestei chestiuni. 
Pentru validarea împuternicirilor gominda- 
nistului au votat 35 de delegații; împotriva 
ei au votat 10 delegații (U.R.S.S., R.S.S. 
Ucraineană R.S.S. Bielorusă, Polonia. Ce
hoslovacia. Iugoslavia, India Indonezia, 
Suedia și Birmanla), trei delegații s-au abți
nut de la vot (Norvegia. Danemarca și Is
raelul)

Expunînd motivele votului, șeful delegației 
indiene, Krishna Menon, și-a exprimat re
gretul că președintele Adunării Generale a 
pus la vot această chestiune fără a fi dat 
Posibilitate să se facă un schimb de păreri, 
sloi, a declarat Menon, mu considerăm că 
oamenii care fac parte din delegația despre 
care este vorba sînt reprezentanți ai Chinei. 
Confirmarea împuternicirilor lor vine în con
tradicție cu Carta O.N.U. împuternicirile se 
dau de către șeful statului. Cu acest prilej, 
Menon a invocat și articolul 27 din regula
mentul de procedură al Adunării Generale 
care prevede că împuternicirile trebuie să fie 
date de șeful statului, or „statul Formoza" 
nici nu există.

Reprezentantul Uniunii Sovietice, I. A. 
Malik, care a luat apoi cuvîntul, a subliniat 
că Republica Populară Chineză și marele 
popor chinez pot fi reprezentați în Organiza
ția Națiunilor Unite numai de delegația Re
publicii Populare Chineze Malik a declarat 
că delegația U.R.S.S. se alătură întru totul 
motivelor expuse de delegația Indiei, fapt 
pentru care ea a și votat împotriva validării 
așa-numitului mandat al gomindanistului.

Raportul comisiei pentru validarea manda
telor a fost aprobat în ansamblu cu 45 voturi 
și opt abțineri (U.R.S.S., Polonia, Ceho
slovacia, R.S.S. Bielorusă, R S.S. Ucraineană 
și altele).

★
Apoi Adunarea Generală a trecut la exa

minarea recomandării Comitetului general de 
a se include pe ordinea de zi a Adunării 
Generale problema „Cu privire la interzice
rea propagandei în favoarea unui nou război" 
prezentată de delegația Cehoslovaciei, și 
problemele „Cu privire la încălcarea libertă
ții navigației în zona mărilor Chinei" și „Cu 
privire la acțiunile agresive împotriva Re
publicii Populare Chineze și la răspunderea 
ce revine flotei maritime militare a Statelor 
Unite ale Americii pentru aceste acțiuni", 
prezentate de delegația Uniunii Sovietice.

Adunarea Generală a aprobat cu majorita
te de voturi recomandarea Comitetului gene
ral de a include pe ordinea de zi a actualei 
sesiuni problema „Cu privire la interzice
rea propagandei în favoarea unui nou 
război". Potrivit hotărîrii adoptate, această 
problemă va fi examinată în cadrul Comitetu
lui Politic special. Cu majoritate de voturi, 
Comitetul general a hotărît din nou să amîrie 
includerea pe ordinea de zi a Adunării Ge
nerale a problemei „Cu privire la încălcarea 
libertății navigației în zona mărilor Chinei" 
și a luat de asemenea hotărîrea de a amîna 
examinarea chestiunii includerii pe ordinea 
de zi a problemei „Cu privire la acțiunile 
agresive împotriva Republicii Populare Chi
neze și la răspunderea ce revine flotei ma
ritime militare a Statelor Unite ale Americii 
pentru aceste acțiuni". In legătură cu a-

ceasta, reprezentantul U.R.S.S., A. I. Vîșinskl, 
a rostit o scurtă cuvîntare.

Vîșinski a amintit că propunerea Uniunii 
Sovietice de a include pe ordinea de zi pro- 
blema „Cu privire la încălcarea libertății na
vigației în zona murilor Chinei" ca o ches
tiune Importantă și urgentă, este examinată 
de către Adunarea Generală pentru a doua 
oară. Prima dată. Adunarea Generală a ho
tărît să amîne examinarea acestei chestiuni 
pentru cîteva zile. Au trecut mai mult decît 
„cîteva zile", a spus Vîșinski, și acum a sosit 
timpul ca Adunarea să aducă la îndeplinire 
hotărîrea luată inițial în această problemă.

Ocupîndu-se de problema acțiunilor agresi
ve împotriva Republicii Populare Chineze și 
de răspunderea ce-revine flotei maritime mi
litare a S.U.A., pentru aceste acțiuni, A. I. 
Vîșinski a declarat că propunînd includerea 
acestei probleme pe ordinea de zi, delegația 
U.R.S.S a pornit și de la considerentul că 
în urma încetării războiului din Coreea șl a 
restabilirii păcii în Indochina, în prezent s-au 
creat condiții favorabile pentru reglementarea 
unei serii de alte probleme internaționale ne
rezolvate și pentru micșorarea continuă a în
cordării internaționale.

A luat apoi cuvîntul gomindanistul, din a 
cărui declarație rezultă că clica lui Cian Kai- 
și care s-a cuibărit în Taivan nu intenționea
ză să înceteze acțiunile ei piraterești.

Reprezentanții S.U.A., Angliei și Franței 
au sprijinit hotărîrile majorității Comitetului 
general, repetîndu-și argumentele pe care 
le-au formulat în Comitetul general.

Reprezentantul, Poloniei, Skrzeszewski. s-a 
pronunțat pentru includerea de îndată a pro
blemelor sus-menționate pe ordinea de zi, 
deoarece rezolvarea lor ar contribui la în
tărirea păcii în Extremul Orient și la micșo
rarea încordării internaționale.

Cu majoritate de voturi, Adunarea Gene
rală a aprobat recomandarea Comitetului ge
neral de a amîna examinarea celor două pro
bleme prezentate de delegația sovietică. îm
potriva acestei recomandări au votat delega
țiile U.R.S.S., R.S.S. Ucrainene, R.S.S. Bie
loruse, Poloniei și Cehoslovaciei.

★
Apoi, Adunarea Generală a examinat ra

portul și proiectul de rezoluție al Comitetului 
pentru problemele sociale și umanitare în 
legătură cu activitatea Direcției înaltului co
misar al O.N.U. pentru problemele refugia- 
ților.

G. P Saksin, reprezentantul U.R.S.S., a 
arătat că delegația U.R.S.S. consideră nesa. 
tisfăcătoare activitatea înaltului comisar al 
O.N.U pentru problemele refugiaților. A- 
ceasta activitate este în contradicție cu prin
cipiile Cartei O.N.U. și cu rezoluția în pro
blema refugiaților adoptată în unanimitate de 
către Adunarea Generală în februarie 1946, 
rezoluție în care, ca sarcină principală în 
privința persoanelor strămutate, se recoman
da încurajarea reîntoarcerii cît mai grabnice 
a acestora în țările lor de origine șl spriji
nirea prin toate mijloacele posibile a întoar
cerii lor. in loc de aceasta, activitatea Di
recției înaltului comisar pentru problemele re
fugiaților continuă să promoveze folosirea 
persoanelor strămutate ca forță de muncă ief
tină și stabilirea lor în acest scop în alte 
țări ca de pildă, în S.U.A., Brazilia, Austra
lia, Canada, unde acești eefugiați sînt folo
siți la cele mai grele munci.

Trecîndu-se lai vot, Adunarea a aprobat re
zoluția prezentată de Comitet și raportul 
înaltului comisar pentru problemele refugiați
lor. Au votat împotrivă delegațiile U.R.S.S., 
R.S.S. Ucrainene, R.S.S, Bieloruse, Poloniei 
și Cehoslovaciei. Opt delegații, printre care 
delegațiile Indiei și țărilor arabe, s-au abți
nut de Ia vot.

In Comitetul politic 
continuă discutarea problemei reducerii armamentelor

NEW YORK 23 (Agerpres). - TASS 
transmite: Discuția generală din Comite
tul politic el O.N.U. în problema reducerii 
armamentelor șl interzicerii armelor de ex
terminare în masă se apropie de sfîrșit. In 
ședința din dimineața zilei de 22 octombrie 
au luat cuvîntul reprezentanții Australiei, 
Braziliei, Cehoslovaciei, Indoneziei și Bie- 
lorusiei.

Delegatul Australiei, Spender, care a ros
tit o amplă cuvîntare, deși a salutat propu
nerile delegației sovietice callficîndu-le 
drept un „pas făcut înainte", a încercat to
tuși în fel și chip să micșoreze importanța 
acestor propuneri, proslăvind totodată po
ziția puterilor occidentale în toate proble
mele litigioase.

Spender a cerut apoi ca membrii Consi
liului de Securitate să renunțe la aplicarea 
principiului unanimității în problemele re
feritoare la activitatea organelor de control 
internațional. In problema dezarmării, Spen
der a încercat să justifice cursa înarmărilor 
dusă de puterile occidentale, a repetat cu 
cinism născocirile răsuflate despre pretinsa 
„amenințare" a lumii occidentale de către 
Uniunea Sovietică.

Reprezentantul Braziliei, Seme Moraes, 
și-a exprimat satisfacția în legătură cu po
ziția adoptată de delegația sovietică. El a 
cerut țărilor cele mai interesate să lichi
deze aceste divergențe pe calea unor noi 
tratative.

Delegata Cehoslovaciei, Secaninova, care 
a luat apoi cuvîntul, a relevat că problema 
reducerii armamentelor și interzicerii arme
lor de exterminare în masă se discută de 
data aceasta într-o atmosferă mai favora
bilă.

Studierea propunerii sovietice, a declarat 
Secaninova, și felul în care decurg discu
țiile, dovedesc în mod categoric apropierea 
simțitoare a punctelor de vedere în proble
ma principiilor după care trebuie să ne că
lăuzim la reducerea armamentelor și inter
zicerea armelor de exterminare în masă, pre
cum și a metodelor pentru realizarea aces
tui țel.

Reprezentanta Cehoslovaciei a declarat 
în continuare că nu trebuie să se treacă cu 
vederea faptul că elaborarea convenției cu 
privire la dezarmare va mal cere soluționa
rea a numeroase probleme Importante. To
tuși, este tn afară de orice îndoială că o 
înțelegere asupra problemelor principale im
portante și apropierea punctelor de vedere 
constituie o bază solidă pentru noi tratative 
și face posibilă realizarea unui succes cu 
condiția ca și celelalte mari puteri intere
sate să manifeste aceeași voință spre înțe
legere pe care a manifestat-o Uniunea So
vietică, prezentînd propunerea se din 30 
septembrie 1954.

Reprezentantul Indoneziei, dr. Abu Ha- 
nifan, a declarat că în secolul armei termo
nucleare toate țările au nevoie de pace. In 
primul rînd și mai mult ca oricine, a de
clarat el, au nevoie de pace țările mici șl 
țările așa-zise slab dezvoltate. Reprezentan
tul Indoneziei a constatat că discutarea 
problemei dezarmării se desfășoară în Co
mitetul politic într-o „atmosferă împros
pătată" In urma dezbaterilor, a declarat el, 
sfera de înțelegere a părților în problema 
discutată s-a lărgit considerabil.

Explicațiile date de A. 1, Vîșinskl, repre
zentantul Uniunii Sovietice, au fost, după

părerea delegatului indonezian, rezonabile și 
constructive.

K. V. Kiselev, reprezentantul R.S.S. Bielo
ruse, a sprijinit propunerea Uniunii Sovietice 
„cu privire la încheiereS' unei convenții-tra- 
tat internaționale în prdblema reducerii ar
mamentelor și interzicerii armelor atomică, 
cu hidrogen și a celorlalte tipuri de arme de 
exterminare în masă".

Delegația bielorusă, a declarat K. V. Ki
selev, remarcă cu satisfacție că marea ma
joritate a delegaților care au luat cuvîntul, 
au salutat propunerile făcute de A. I. Vîșin
ski la 30 septembrie a.c. în ședința plenară 
a Adunării Generale și și-au exprimat spe
ranța că eforturile în scopul apropierii punc
telor de vedere ale marilor puteri vor conti
nua și mai departe. In legătură cu aceasta, 
reprezentantul R.S.S. Bieloruse s-a referit 
la cuvîntarea șefului delegației franceze d-1 
de Beaumont, în ședința plenară din 4 oc
tombrie. în cadrul căreia de Beaumont a 
spus: „In această privință, sint fericit că 
am posibilitatea să-mi exprim de la aceas
tă tribună satisfacția pe care am încercat-o 
asoultînd propunerile și declarațiile făcute 
de dl. Vîșinski, în cuvîntarea sa din 30 sep
tembrie Ele merită întreaga noastră atenție". 
Citind încă o serie de declarații ale delega
ților, K. V. Kiselev a spus că din păcate 
în Comitetul politic au răsunat cu o oare
care disonanță cuvîntările reprezentantului 
S.U.A. Wodsworth, care a mers nu pe calea 
apropierii punctelor de vedere în problemele 
discutate, ci pe calea relevării, cum a spus 
el, a „divergențelor". Chiar de la începutul 
cuvîntărli sale, acesta a declarat că discu
ția generală ar fi arătat că „divergențele 
dintre Uniunea Sovietică și lumea liberă 
sînt aproape tot atît de mari ca și înainte". 
Noi, a spus K. V. Kiselev, nu sîntem de a- 
cord cu afirmația reprezentantului S.U.A. 
Cuvîntarea reprezentantului S.LLA. din 
19 octombrie a fost îndreptată nu numai 
împotriva propunerilor sovietice, ci și îm
potriva propunerilor Angliei și Franței, îm
potriva ambelor propuneri prezentate co
mitetului, care coincid prin fondul lor. Nu
mai astfel poate fi apreciată declarația lui 
Wodsworth că „nici memorandumul anglo- 
francez, nici propunerea sovietică, nici amîn- 
două la un loc, oricît ar fi ele de impor
tante, nu reprezintă programul complet al 
dezarmării". Noi nu putem să fim de acord 
cu o asemenea apreciere negativă, deoarece 
aceste două propuneri reprezintă baza prin
cipială a programului dezarmării.

După parerea delegației bieloruse, a con
tinuat K. V. Kiselev, Comitetul politic are 
sarcina de a căuta să apropie și mai mult 
punctele de vedere ale marilor puteri. Acum, 
cînd Uniunea Sovietică a făcut un pas im
portant în întîmpinarea puterilor occidentale, 
se impune ca S.U.A., Anglia și Franța să 
facă și ele asemenea pași.

Rezolvarea sarcinilor care revin Comite
tului politic, adoptarea propunerilor U.R.S.S. 
cu privire la dezarmarea și interzicerea ar
melor atomică, cu hidrogen și a celorlalte 
arme de exterminare în masă, a declarat 
K.V. Kiselev, ar ușura într-o măsură uriașă 
povara^ grea care apasă asupra popoarelor 
tn legătură cu goana înarmărilor, ar con
tribui la slăbirea încordării internaționale și 
ar deschide perspective folosirii pe scară 
largă a energiei atomice în scopuri pașnice, 
pentru binele întregii omeniri. Delegația 
R.S.S. Bieloruse sprijină cu căldură propu
nerile U.R.S.S. si va vota pentru ele.



Chemările Comitetului Central al Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice cu prilejul celei de a 37-a aniversări 

a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie

„Uniunea vest-europeană* menită să înlocuiască 
defuncta „comunitate defensivă europeană* 

Hotărîrile consfătuirii de la Paris 
a miniștrilor de externe occidentali

MOSCOVA 23 (Agerpres). — TASS transmite Chemările Co
mitetului Central al Partidului Comunist el Uniunii Sovietice cu 
prilejul celei de a 37-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din 
Octombrie:

!• — Trăiască cea de a 37-a aniversare a Marii Revoluții Socia
liste din Octombrie !

2. — Trăiască solidaritatea internațională • oamenilor muncii 
din lumea întreagă 1

3. — Salut frățesc tuturor popoarelor care luptă pentru pace, 
democrație și socialism 1

4. — Oameni ai muncii din toate țările! Pacea va fi menținută 
șl consolidată dacă popoarele vor lua in propriile lor mîini cauza 
menținerii păcii și o vor apăra pînă la capăt! Întăriți unitatea po
poarelor în lupta pentru pace!

Trăiască pacea trainică între popoare!
5. — Trăiască puternica mișcare a partizanilor păcii din lumea 

întreagă! Oameni ai muncii din toate țările, luptați activ împo
triva primejdiei unui nou război mondial, pentru o colaborare paș
nică între popoare!

6. — Oameni ai muncii din toate țările! Luptați pentru inter- 
rtcerea armelor atomică, cu hidrogen și a celorlalte arme de ex
terminare în masă, pentru reducerea generală a armamentelor!

7. —- Să se întărească solidaritatea popoarelor în lupta împotri
va reînvierii militarismului german, împotriva creării de grupări 
militare agresive !

Pentru o pace trainică ș! securitate colectivă între toate popoare
le europene!

8. — Salut frățesc oamenilor muncii din țările de democrație 
populară care luptă cu succes pentru avîntul continuu al economiei 
naționale, pentru ridicarea neîncetată a bunăstării popoarelor, pen
tru construirea societății socialiste!

Să trăiască și să se întărească prietenia de nezdruncinat șl cola
borarea dintre țările democrat-populare și Uniunea Sovietică I

9. — Salut frățesc marelui popor chinez, care luptă cu succes 
pentru avîntul economiei naționale și al culturii, pentru industria
lizarea țării, pentru construirea bazelor socialismului !

Să trăiască și să înflorească prietenia de nezdruncinat șl cola
borarea dintre popoarele sovietic și chinez — puternic factor al 
păcii în întreaga lume I

10. — Salut frățesc eroicului popor al Republicii Populare De
mocrate Coreene, care luptă pentru refacerea economiei naționale, 
pentru pace, pentru unificarea națională a Coreei pe baze demo
cratice!

11. — Salut frățesc eroicului popor al Republicii Democrate Viet
nam, care luptă pentru pace și democrație, pentru refacerea eco
nomiei naționale a patriei sale !

12. — Salut forțelor iubitoare de pace din Germania, care luptă 
împotriva planurilor criminale de transformare a Germaniei oc
cidentale într-un focar al unui al treilea război mondial!

Trăiască Republica Democrată Germană — reazim de nădejde al 
luptei pentru crearea unei Germanii unite, independente, democrate 
și iubitoare de pace ! Să crească și să se întărească prietenia de 
nezdruncinat dintre popoarele german și sovietic spre binele în
tăririi păcii în Europa !

13. — Să se lărgească șl să se întărească prietenia și colabora
rea dintre popoarele Uniunii Sovietice și Indiei, spre binele păcii 
în lumea întreagă I

14. — Salut frățesc popoarelor din țările coloniale și dependen
te, care luptă împotriva jugului imperialist pentru libertatea și in
dependența lor națională I

15. — Trăiască prietenia dintre popoarele Angliei, Statelor 
Unite ale Americii și Uniunii Sovietice în lupta lor pentru slăbirea 
continuă a încordării internaționale, pentru preintîmpinarea unui 
nou război și asigurarea unei păci trainice în întreaga lume I

16. — Să se întărească prietenia și colaborarea dintre popoarele 
Uniunii Sovietice și popoarele Franței și Italiei în lupta lor pen
tru pace, împotriva reînvierii militarismului german, pentru crearea 
securității colectivi; in Europa !

17. — Salut poporului japonez, care luptă cu curaj pentru inde
pendența națională, pentru dezvoltarea democratică a patriei sale, 
împotriva reînvierii militarismului japonez și a transformării Japo
niei într-un cap de pod militar al imperialiștilor în Extremul Orient!

18. — Trăiască politica externă de pace a Uniunii Sovietice — 
politică neclintită de menținere și consolidare a păcii, politică de 
luptă împotriva pregătirii și dezlănțuirii unul nou război, politică 
de colaborare internațională și de dezvoltare a legăturilor comer
ciale cu toate țările !

19. — Ostași ai Armatei și Flotei Sovietice ! Ridicațl-vă cu 
perseverență cunoștințele militare și politice, perfecționați-vă 
măiestria de luptă, insușiți-vă noua tehnică și mînuirea noului 
armament 1

Să trăiască șl să se întărească Forțele Armate Sovietice acope
rite de gloria victoriilor, care stau de strajă păcii și securității 
Patriei noastre I

20. — Oameni al muncii din Uniunea Sovietică ! Să ne unim 
și mai strîns în jurul Partidului Comunist și Guvernului Sovietic, 
să mobilizăm forțele și energia noastră creatoare pentru măreața 
cauză a construirii societății comuniste în țara noastră I

Trăiască unitatea indestructibilă dintre partid, guvern și 
popor !

21. — Trăiască alianța indestructibilă dintre clasa muncitoare și 
țărănimea colhoznică — temelia de nezdruncinat a orînduirii so
vietice I

22. — Trăiască prietenia frățească dintre popoarele țărij noa
stre — izvor de forță și putere a statului socialist multinațional 1

23. — Oameni ai muncii din Uniunea Sovietică I Luptați pentru 
traducerea în viață a politicii partidului și guvernului îndreptată 
spre dezvoltarea continuă a economiei sovietice, spre ridicarea 
bunăstării materiale și culturale a poporului, spre întărirea forței 
și securității Patriei noastre!

24. — Oameni ai muncii din Uniunea Sovietică ! Luptați pentru 
noi succese în întrecerea socialistă, pentru îndeplinirea înainte de 
termen a celui de al cincilea plan cincinal ! Să desfășurăm o miș
care a întregului popor pentru o înaltă productivitate a muncii — 
baza dezvoltării continue a economiei naționale și a ridicării bună
stării poporului sovietic I

25. — Muncitori și muncitoare, ingineri șl tehnicieni, maiștri I 
Luptați pentru îndeplinirea.,planului de producție la toate cate
goriile de produse! Descoperiți și folosiți noi rezerve în producție! 
Introduceți pe scară mai largă în producție realizările științei, 
tehnice! și experienței înaintate ! îmbunătățiți calitatea, reduceți 
prețul de cost al producției !

26. — Muncitori și muncitoare, ingineri și tehnicieni din indus
tria carboniferă ! Luptați pentru îndeplinirea planurilor de pro
ducție de către toate minele, introduceți metoda de organizare 
ciclică a producției! Conslruiți mai repede noi mine și secțiuni, va
lorificați capacitățile lor proiectate! Mai mult cărbune pentru eco
nomia națională !

27. — Muncitori și muncitoare, ingineri și tehnicieni din Indu
stria petroliferă! Luptați pentru sporirea extracției și prelucrării 
petrolului, introduceți pe scară mai largă metodele rapide de 
forare a puțurilor! Valorificați mai repede noi zăcăminte de pe
trol și conslruiți noi rafinării! Mai mult petrol și produse petro
lifere de calitate superioară I

28. — Metalurgișli sovietici ! îmbunătățiți folosirea capacităților 
întreprinderilor metalurgice și miniere, perfecționați tehnologia 
producției! Luptați pentru îndeplinirea planurilor Ia întreaga 
nomenclatură de către fiecare întreprindere! Să dăm țării mai multă 
fontă, oțel, laminate șl metale neferoase !

29. — Muncitori și muncitoare, ingineri și tehnicieni din indu
stria electrotehnică și radiotehnică I Sporiți prin toate mijloacele 
producția de utilaj, dispozitive și aparate de cadtate superioară ! 
Produceți mai multe mărfuri de uz cultural-social pentru populație!

30. — Lucrători dc la central:!? electrice! Puneți mai repede in 
funcțiune noi capacități energetice, introduceți pe scară mai largă 
tehnica înaintată !

31. — Muncitori și muncitoare, ingineri și tehnicieni din între- 
piinderile de construcții de mașinii Lărgiți producția de noi ma
șini, dispozitive și utilaj, imbunătățiți calitatea lor 1 Luptați cu 
perseverență pentru sporirea producției de tractoare, automobile, 
combine, mașini agricole și piese de schimb !

32. — Lucrători din industria chimică 1 Luptați pentru sporirea 
prin toate mijloacele a producției de îngrășăminte minerale, colo- 
ranți de calitate superioară și alte produse chimice pentru econo
mia națională !

33. — Muncitori și muncitoare, ingineri și tehnicieni construc
tori 1

Construiți mal repede noi întreprinderi, sovhozuri și stațiuni de 
mașini și tractoare, case de locuit, școli, spitale, instituții de copii 
și culturale! Reduceți costul, imbunătățiți calitatea construcției!

34. — Muncitori și muncitoare, ingineri și tehnicieni din indus
tria materialelor de construcție ! Sporiți producția de ciment, de 
construcții și piese din beton armat, sporiți producția tuturor arti

colelor și materialelor! Mal multe materiale de construcție de ca
litate superioară pentru șantierele Patriei noastre!

.35. — Muncitori șl muncitoare, ingineri și tehnicieni din indus
tria forestieră, a hîrtiei și de prelucrare a lemnului ! Sporiți sto
carea materialului lemnos și producția de hîrtie! Ridicați produc
tivitatea muncii, folosiți din plin mecanismele! Să dăm țării mai 
multe materiale lemnoase, hîrtie și mobilă de calitate superioară !

36. — Lucrători din industria producătoare de mărfuri de larg 
consum ! Mai multe țesături bune și frumoase, mai multă îmbră
căminte elegantă, mai multă încălțăminte durabilă și elegantă și 
alte mărfuri de calitate superioară I Lărgiți sortimentul producției, 
folosiți cu mai multă economie materiile prime! Să asigurăm un 
avînt rapid al producției de mărfuri de larg consum !

37. — Lucrători din industria de mărfuri alimentare și de pro
duse de carne și lactate! Lărgiți prin toate mijloacele producția de 
mărfuri alimentare, îmbunătățiți calitatea lor ! Mai mult zahăr, mal 
multe grăsimi, produse de carne, lactate și alte produse pentru 
populație !

38. — Lucrători din industria peștelui! Sporiți cantitatea de 
pește prins, dezvoltați piscicultura, ridicați calitatea producției! 
Folosiți mai bine flota și uneltele de pescuit 1

39. — Lucrători din agricultură ! Luptați pentru un avînt pu
ternic al tuturor ramurilor agriculturii socialiste! Să dăm țării mai 
multe cereale, lapte, carne, lînă, bumbac, in, sfeclă de zahăr, car
tofi, legume și zarzavaturi și alte produse agricole!

40. — Colhoznici și colhoznice ! Ridicați productivitatea muncii 
șl întăriți disciplina în muncă ! Studiați și introduceți pe larg rea
lizările științei și experienței înaintate 1 Să asigurăm întărirea 
continuă a gospodăriei obștești a colhozurilor, creșterea venituri
lor colhoznice și ridicarea bunăstării colhoznicilor !

41. — Oameni al muncii din agricultură! Luptați pentru a ob
ține recolte bogate la toate culturile! Luptați neobosit pentru dez
voltarea șl întărirea gospodăriei cerealiere 1 Desfășurați întrecerea 
socialistă in continuarea operei de valorificare a pămînturilor vir
gine și înțelenite, pentru recolte bogate tn anul 1955 1 Să dăm 
țării în mod suplimentar sute de milioane de puduri de grîne!

42. — Lucrători din colhozuri, sovhozuri și stațiuni de mașini 
și tractoare ! Dezvoltați prin toate mijloacele creșterea vitelor pro
prietate obștească, luptați pentru creșterea șeptelului de vite si 
sporirea productivității lor! Să asigurăm iernarea în bune condiții 
a vitelor ! Să dăm țării mai multe produse animale !

43. — Colhoznici și colhoznice, lucrători din S.M.T.-url și sov
hozuri ! Extindeți producția de culturi tehnice, legume, zarzavaturi 
și cartofi I Luptați pentru sporirea producției la hectar a acestor 
culturi, introduceți în producție mecanizarea și agrotehnica înain
tată !

44. — Oameni ai muncii din stațiunile de mașini și tractoare 1 
Luptați pentru ridicarea prin toate mijloacele a recoltei Ia hectar 
a tuturor culturilor agricole, pentru sporirea numărului de vite 
proprietate obștească și pentru creșterea productivității lor! Să 
asigurăm repararea la timp a tractoarelor, combinelor șl celorlalte 
mașini 1

45. — Oameni ai muncii din sovhozuri! Sporiți recolta la hec
tar a ogoarelor și productivitatea creșterii animalelor 1 îmbunătă
țiți organizarea producției și folosirea tehnicii, luptați pentru scă
derea prețului de cost al producției! Să transformăm toate sovho
zurile în gospodării model cu mare procent de producție marfă !

46. — Oameni ai muncii din industria locală și din cooperația 
meșteșugărească ! Sporiți producția mărfurilor de consum popular, 
de inventar menajer și materiale de construcție 1 Îmbunătățiți ca
litatea și reduceți prețul de cost al produselor, folosiți mai bine 
materiile prime locale! Lărgiți rețeaua întreprinderilor pentru de
servirea nevoilor de zi cu zi ale populației, imbunătățiți activitatea 
lor!

47. — Oameni al muncii din comerțul de stat șl cooperatist ! 
Dezvoltați prin toate mijloacele comerțul sovietic la orașe și 
sate, căutațl să satisfaceți nevoile oamenilor muncii în ce privește 
mărfurile necesare ! Luptați pentru ridicarea la un grad mai civi
lizat al comerțului sovietic 1 îmbunătățiți organizarea colectărilor 
și achiziționărilor de produse agricole și materii prime!

48. — Oameni ai muncii din transportul feroviar! Luptați pen
tru sporirea transporturilor de mărfuri și pentru îmbunătățirea 
deservirii pasagerilor! Luptați pentru folosirea deplină a capaci
tății de încărcare a vagoanelor, mărirea vitezei trenurilor, acce
lerarea turnusului vagoanelor și locomotivelor! Să asigurăm func
ționarea cu precizie și fără întreruperi a căilor ferate în condițiile 
iernii!

49. — Oameni al muncii din flota maritimă și fluvială! Luptați 
pentru îndeplinirea planului transporturilor de mărfuri ! Introdu
ceți cu mai multă îndrăzneală metodele înaintate de exploatare a 
flotei și porturilor! Să asigurăm pregătirea exemplară a flotei 
pentru sezonul de navigație din anul 1955 1

50. — Oameni ai muncii din transportul auto și rutier ! Spo
riți transportul mărfurilor cu autovehiculele, îmbunătățiți transpor
tul de pasageri! Folosiți mai bine transportul auto, întrețineți șo
selele în stare exemplară ! Lărgiți construcția de noi drumuri I

51. — Oameni ai muncii din telecomunicații! Dezvoltați neîn
cetat și perfecționați mijloacele de telecomunicații! Luptați pen
tru munca ireproșabilă a poștei, telegrafului, telefonului și radiou
lui ! îmbunătățiți deservirea populației 1

52. — Funcționari ai instituțiilor sovietice ! Perfecționați munca 
aparatului de stat, stîrpiți birocratismul și tărăgănelile! Luptați 
pentru întărirea disciplinei de stat și respectarea strictă a legali
tății socialiste ! Dovediți o atitudine plină de atenție față de ce
rerile și nevoile oamenilor muncii ! Să obținem o ieftinire a apa
ratului de stat și întărirea legăturilor lui cu masele 1

53. — Oameni ai muncii din instituțiile de cercetări științifice 
și din școîi'e superioare! Faceți să progreseze știința și tehnica so
vietică ! Desfășurați cu mai mult cur?| critica lipsurilor în activi
tatea științifică ! Ridicați rolul științei sovietice în dezvoltarea 
economiei naționale și în asigurarea progresului tehnic în țara 
noastră 1 îmbunătățiți pregătirea specialiștilor 1

54. — Oameni ai literaturii și artei! Luptați pentru dezvolta
rea continuă a literaturii și artei sovietice ! Ridicați nivelul ideo
logic și artistic al creației voastre ! Creați opere demne de marele 
nostru popor!

55. — Oameni ai muncii din învățămîntul public 1 Ridicați ca
litatea muncii didactice și educative in școală ! Educați copiii în 
spiritul dragostei și devotamentului față de Patria Sovietică, al 
prieteniei între popoare! Educați cetățeni culți, instrulți și har
nici ai societății socialiste, constructori activi ai comunismului !

56. — Oameni ai muncii din medicină 1 Îmbunătățiți și dezvol
tați ocrotirea sănătății publice, ridicați nivelul muncii instituțiilor 
medicale și sanitare ! Puneți în practică realizările științei medicale!

57. _ sindicate sovietice ! Desfășurați mai larg întrecerea so
cialistă pentru sporirea productivității muncii, pentru îndeplinirea 
și depășirea planurilor economiei naționale 1 Popularizați experien
ța inovatorilor in producție ! Manifestați o grijă neobosită pentru 
ridicarea continuă a bunăstării materiale și a nivelului cultural al 
muncitorilor și funcționarilor 1

Trăiască sindicatele sovietice — școala comunismului !
58. _ Femei sovietice ! Luptați pentru a obține noi succese In 

toate domeniile economiei naționale, științei și culturii, in opera 
nobilă de educare a copiilor spre binele și fericirea poporului so
vietic 1

Trăiască femeile sovietice — constructoare active ale comunis
mului ! . , . .

59. _ Trăiască Uniunea Tineretului Comunist Leninist din 
Uniunea Sovietică — detașamentul înaintat ăl tinerilor constructori 
ai comunismului, organizatoarea tineretului sovietic, ajutor activ 
și rezervă a Partidului Comunist!

60. — Tineri și tinere, glorios tineret sovietic al nostru ! Partici
pați măi activ la construcția economică și culturală, la întreaga 
viață social-politică a țării 1 Studiați cu perseverență cuceririle 
științei și tehnicei înaintate, însușiți-vă cunoștințe în domeniul 
producției industriale și agricole ! Fiți dirji și curajoși în _ lupta 
pentru victoria măreței cauze a comunismului în țara noastră!

61. — Pionieri și școlari ! Insușiți-vă cunoștințele cu dîrzenie și 
perseverență ! Fiți harnici ș! disciplinați, luptați pentru a obține 
succese in învățătură !

62. — Comuniști și comsomoliști ! Fiți in primele rînduri ale 
luptătorilor pentru înflorirea continuă a industriei noastre socialis
te, pentru avîntul rapid al agriculturii, pentru ridicarea continuă 
a bunăstării poporului sovietic, pentru construirea comunismului 
în U.R.S.S. !

63. — Trăiască Marea Uniune a Republicilor Sovietice Socialiste 
— citadela prieteniei și gloriei popoarelor țării noastre, bastionul 
de neclintit al păcii în întreaga lume !

64. — Trăiască marele popor sovietic — constructorul comunis
mului I

65. — Trăiască Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, marea 
forță însuflețitoare și conducătoare a poporului sovietic în lupta 
pentru construirea comunismului !

66. — Sub steagul lui Marx Engels-Lenin-Stalin, sub condu
cerea Partidului Comunist — înainte, spre victoria comunismului 1

PARIS 23 (Agerpres). — La 21 oc
tombrie s-au terminat tratativele celor 
nouă țări cu privire la admiterea Germa
niei occidentale și a Italiei ca membre in 
blocul militar de la Bruxelles, care se va 
numi de acum. înainte „uniunea vest-eu- 
ropeană". Participanțli la tratative au apro
bat textele protocol urilor elaborate de ex- 
perțl, protocoluri care prevăd includerea 
Germaniei occidentale în blocul militar al 
țărilor occidentale și înarmarea ei in 
cadrul acestui bloc. Programul tratati
velor a prevăzut oa protocolurile asupra 
cărora s-a căzut de acord să fie semnate la 
23 octombrie Împreună cu alte documente.

In cadrul tratativelor reprezentanților ce
lor nouă țări, delegația franceză a fost ne
voită să facă concesii serioase. După cum 
S-a mai anunțat, Mendes-France a formulat 
ideea creării „pool-ului armamentelor" prin 
care, după părerea sa, 6-a.r putea aslgura 
controlul asupra producției de armament tn 
Germania occidentală. Participanțli la con
sfătuire, deși nu au respins această idee, 
a.u refuzat totuși s-o examineze tn prezent. 
Singurul lucru pe care l-a obținut delegație 
franceză este ca în ianuarie 1955 să fie 
creat „un grup de lucru" constituit din 
experți care să studieze această problemă.

La 22 octombrie s-a deschis sesiunea con
siliului uniunii nord-atlantice, care va exa
mina problema admiterii Germaniei occi
dentale tn acest bloc militar.

Odată cu aceste consfătuiri oficiale, ia 
Paris au loc tratative de culise. Cercurile 
ziaristice acordă o atenție deosebită cons
fătuirilor dintre Adenauer șl reprezentanții 
partidelor guvernamentale vest-germane, 
precum șl cu reprezentanții opoziției (social- 
democrații), chemați Special la Paris pentru 
a fi consultați tn problema Saarului. După 
cum se afirmă In cercurile ziaristice, pozi
ția delegației vest-germane tn problema 
Saarului a devenit mal rigidă. Reprezen
tanții de la Bonn consideră că intre poziția 
franceză și cererile lor există divergențe 
serioase.

In legătură cu aceasta a avut loc o șe
dință a guvernului francez la care Mendes- 
France le-a comunicat miniștrilor felul tn

cart se desfășoară tratativele, mal ales tn 
problema Saarului. După ședință el a dec
larat ziariștilor că delegația vest-germană 
a pus „o serie de condiții noi“ pe care nu 
le poate aproba. Mendes-France a declarat 
de asemenea că dacă problema Saarului nu 
va fi reglementată într-un mod acceptabil 
pentru guvernul francez, nu va 6cm.na a- 
cordul cu privire la înarmarea Germaniei 
occidentale. Observatorii subliniază că at
mosfera a devenit mai încordată șl că di
vergențele dintre participanțli la tratative 
se ascut. Cercurile ziaristice din Paris arată 
că reprezentanții americani și englezi exer
cită presiuni asupra delegației franceze. 
Ziarul „Franc-Tireur" menționează că regle
mentarea problemei Saarului este „o condi
ție preliminară" pentru ratificarea acordului 
cu privire la înarmarea Germaniei occi
dentale. Ziarul adaugă insă : „Este de ne
conceput ca Mendes-France să refuze la 23 
octombrie să semneze acordul...".

★

PARIS 23 (Agerpres). — Conferințele 
care au avut loc tn ultima săptămînă la 
Paris intre reprezentanții puterilor occiden
tale au luat sfîrșit.

Au fost semnate acordul Cvadrlpartlt prin 
care se declară că se pune capăt statutului 
de ocupație din Germania occidentală, acor
dul prin care Germania și Italia stat primi
te ca membre ale tratatului .de la Bruxelles, 
acordul prin care Germrnia este primită ca 
membră a N.A.T.O. (Organizația militară a 
pactului Atlantic).

Tot sîmbătă a fost semnat ți mult discu
tatul acord franco-german cu privire la re
giunea Saar.

Protocolul care însoțește acordul cu pri
vire la încetarea statutului de ocupație șt 
acordarea „suveranității" germane nu este 
în realitate decît o farsă sinistră la adresa 
poporului german. Acest protocol consacră 
permanentizarea ocupației străine pe terito
riul german.

Potrivit celor transmise de agenția Fran
ce Presse, protocolul semnat prevede nu 
numai staționarea actualelor efective mili
tare ale puterilor de ocupație, dar șl mărirea 
lor, după aprecierea comandamentului uniu
nii militare occidentale.

Declarațiile doamnei Vijaya Lakshmi Pandit
TOKIO 23 (Agerpres). — După cum a- 

nunță agențiile de presă, doamna Vijaya 
Lakshmi Pandit, fost președinte al Adunării 
Generale a Organizației Națiunilor Unfte, 
care vizitează în prezent Japonia, a adre
sat un apel Partidului progresist din Ja
ponia exprimlndu-șl speranța că Japonia Iși 
va dezvolta legăturile 6ale tradiționale cu 
China.

In cadrul unul discurs pronunțat la 20

octombrie, doamna Pandit și-a exprimat 
convingerea că țări cu un trecut șl cu tra
diții diferite pot trăi in bună înțelegere. Vor
bind despre rolul Organizației Națiunilor 
Unite în menținerea și apărarea păcii mon
diale, doamna Pandit a declarat că tn inte
resul apărării păcii în întreaga lume, toate 
țările care au cerut admiterea în O.N.U. ar 
trebui primite in această organizație inter
națională.

Situația politică din Indonezia
DJAKARTA 23 (Agerpres). — După cum 

s-a mai anunțat, cei trei miniștri al guver
nului Sastroamidjojo, membri ai „Partidu
lui Miarii Indonezii" — VVongsonegoro, vi
cepreședinte al Consiliului de Miniștri ; Ha- 
zairin, ministrul Afacerilor Interne șl Ro- 
oseng, ministrul Cailor de Comunicație, și-au 
dat demisia.

Relatînd acest fapt, agenția Antara anun
ță că în sinul „Partidului Marii Indone-

zii" „s-a produs o sciziune". Grupul lu! 
VVongsonegoro consideră că este cu putință 
să sprijine guvernul Sastroamidiojo, în timp 
ce grupul lui Tadjuddin Nor este împotriva 
sprijinirii acestui guvern

Funcțiile de vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri și ministru al Comunicațiilor șl 
le-a asumat în mod temporar AII Sastr«>amid- 
jojo, ier funcțiile de ministru al Afacerilor 
Interne și le-a asumat Arizin — al doilea vi
cepreședinte al Consiliului de Miniștri.

Fostul șef al unei organizații antiseptice de emigianți 
solicită întoarcerea

VIENA 23 (Agerpres). — TASS transmite: 
La 21 octombrie a fost dată publicității de
clarația lui I. V. Pitienko, conducător a! unei 
organizații antisovietice de emigranți.

In declarația sa, I. V. Pltlenko arată că 
el rupe cu această organizație și comunică

in II. R. S. S.
fapte cu privire la activitatea subversivă a 
acestei organizații împotriva Uniunii Sovie
tice desfășurată, cu fondurile și din ordinul 
serviciului de spionaj american.

1. V. Pltlenko a solicitat autorităților so
vietice permisiunea de a se reîntoarce ia 
patrie.

COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST 
AL UNIUNII SOVIETICE

In cîtev
• La 21 octombrie au început lucrările le

gate de elaborarea proiectului de traseu al 
căii ferate care va lega orașul Alma-Ata de 
frontiera Republicii Populare Chineze. După 
cum se știe, capitala Kazahstanului — Alma- 
Ata — va fi punctul terminus al noii linii 
ferate principale Lancifou — Urumci — Al
ma-Ata, a cărei construcfie se desfășoară in 
conformitate cu acordul semnat recent la Pe
kin intre U.R.S.S. și Republica Populară Chi
neză.

• Gospodăria cerealieră de stat cu o su
prafață cultivabilă de 20.000 ha care va fi 
înzestrată cu mijloace tehnice și utilajul ne
cesar dăruite poporului chinez de poporul 
sovietic, va fi creată la est de orașul Tzia- 
muși (provincia Heilun(zian), In prezent, 
in Republica Populară Chineză se desfășoa
ră mari lucrări de pregătire in vederea creă
rii acestei gospodării cerealiere de stat 
Grupul de cercetare trimis de Ministerul 
Agriculturii al R.P. Chineze a șt incepul lu
crările de pregătire pe terenul delimitat.

• La 22 octombrie și-a încheiat lucrările 
cea de a 8-a conferinfă sovieto-iraniană pen
tru protec/ia plantelor agricole Conferința a 
fost convocată la Moscova in conformitate 
cu convenția cu privire la combaterea dăună
torilor plantelor agricole, încheiată in 1935 
intre guvernul Uniunii Sovietice și guvernul 
Iranului.

• La 22 octombrie a părăsit Moscova ple- 
clnd spre patrie dr. Saiffudin Kitchlew pre
ședintele Consiliului Păcii din întreaga In
die, laureat al Premiului International Stalin 
„Pentru întărirea păcii intre popoare".

• La 19 octombrie s-a deschis la Univer
sitatea „Humboldt" din Berlin o conferință a

a rînduri
matematicienilor cu privire la teoria proba- 
bilitătilop și a statisticilor matematice. In 
cadrul conferinței, reprezentanți ai oamenilor 
de știință din Uniunea Sovietică, R.P. Un
gară, R.P Polonă, R.P Romînă, R.P. Bul
garia și Franța vor prezenta comunicări.

• La 22 octombrie a sosit la Moscova Sel- 
fullah Esin, ambasadorul extraordinar și ple
nipotențiar al Turciei in U.RS.S.
• După cum relatează ziarul „Unita", la 

21 octombrie a avut loc la toate uzinele din 
provincia Genova o grevă de două ore in 
semn de protest împotriva confiscăm forfote 
de către poliție a „caselor poporului" La Ge
nova și in centrul industrial Sestri au avut 
loc mari demonstrații de protest.

• Cu prilejul alegerilor prezidențiale din 
Honduras, fostul dictator al Hondurasului, 
Tiburcio Carrtas, a fost pus in minoritate 
obținind 77 000 de uotu-i față de 121.000 ob
ținute de Villeda Mitrales, candidatul parti
dului liberal (partid de opozifie)

• Cercurile de pe lingă ambasada Etio
piei din Londra declară că împăratul Haite 
Selassie, care vizitează in prezent Anglia, 
va începe o serie de tratative cu personali
tăți oficiale britanice in vederea acordării 
unui „ajutor" militar și economic Etiopiei

• In urma recentelor convorbiri pe care 
le-a avut la Washington primul ministru pa
kistanez, Mohammed Aii, cu diferite oficia
lități militare și politice americane. S.U.A 
au acordat un nou „ajutor" Pakistanului in 
valoare de 105 milioane dolari Acest „aju
tor" are ca scop întărirea dispozitivului mi 
litar al Pakistanului în cadrul politicii agre
sive a Statelor Unite pe arena Astei

Intîlnirea-F estivâl 
Internațională a Rezistenței

Anul atesta se Împlinesc 10 ani de la eli
berarea deținuților din lagărele hltleriste de 
exterminare.

Cu acest prilej, reprezentanții asociațiilor 
part cipanților la rezistența antifascistă din 
14 țări europene au hotărît să convoace la 
Viena. In luna noiembrie, pe toți cei care au 
luptat pentru independență și libertate, Împo
triva hitlerismu'.ui.

Intre 24—28 noiembr e va avea loc la 
Viena Intîlnirea-Festival Internațională a 
Rezistenței.

Totodată va avea loc Congresul Federației 
Internaționale a celor din Rezistență .

In Apelul lansat de Comitetul internaț onal 
de inițiativă se spune intre altele :

,,In cursul acestui Festival pe care-1 dorim 
măreț și eficace, intelectuali, artlșt, munci
tori, ziariști, oameni politici, membri ai 
organizațiilor născute din rezistență vor 
comemora opera lor comună și vor aduce 
omag u sacrificiilor tovarășilor lor de luptă".

Intîlnirea-festival va prilejui numeroase 
manifestații printre care un festival al filmu
lui rezistenței; expoziț i ale rezistenței, de 
pictură, sculptură, gravură, arhitectură, lite
ratură, teatru, muzică ; gale muzicale .ți 
coregrafice ; intilniri între delegați le națio
nale ale foștilor deținuți și rezistenți, schim
buri de vederi în problema drepturilor rez s- 
tenților și victimelor nazismului.

La Festival va participa și o delegație d n 
țara noastră, (Agerpres).

Știri $ p O/r 11 v e
■ Campionatul republican de fotbal al ca

tegoriei A programează azi în Capitală 
două jocuri oare se vor desfășura pe tere
nuri diferite.

Pe stadionul „23 August" se vor întîlnî cu 
începere de la orele 15,15, Dinamo București 
și Știința Timișoara. In deschidere, la orele 
13,30, se va desfășura partida de fotbal din 
cadrul categoriei B: Voința Bucureștl-Metalul 
Uzinele de tractoare Orașul Stalin.

Pe stadionul Giulești, Locomotiva Grlvița 
Roșie va juca cu începere de la orele 15,15 
cu Flacăra Ploești. Partida va fi precedată 
de finala campionatului republican de fotbal 
juniori, care se va disputa între echipele Pro
gresul Finanțe Bănci București și Metalul 
Cîmpla Târzii.

In țară, în cadrul campionatului republican 
de fotbal el categoriei A, sînt programate 
următoarele meciuri: TIMIȘOARA: Locomo
tiva— C C.A.; CLUJ: Știința—Flamura Roșie 
Arad; PETROȘANI: Minerul—Metalul Hu
nedoara; TG. MUREȘ: Locomotiva—Dinamo 
Orașul Stalin; C1MP1A TURZII; Metalul— 
Progresul Oradea.

■ LENINGRAD (Agerpres). — TASS 
transmite :

La 22 octombrie s-a desfășurat la Lenin
grad întîlnirea internațională Drletenească 
de haltere între echipele reprezentative ale 
R.S.F.S.R. și Egiptului.

Victoria a revenit echipei luptătorilor din 
R.S.F.S.R. Ua primele categorii, cele mal 
bune performanțe au fost realizate de haltero. 
filii sovietici L. Bronstein, N. Stoslev, Al. 
Falemeiev șl P Beziaschin. Halterofilul Mu- 
hamed Abdel Kerim (Egipt) a clș’lgat vic
toria la categoria semigrea cu un total de 
387,5 kg. La categoria mijlocie, pe primul loc 
s-a clasat feprezentantul R S.F.S.R., Bulga
kov, iar la categoria grea a terminat victo
rios Albert Altuning (R.S.F.S.R.).

■ BELGRAD (Agerpres). — In runda a 
doua a turneului internațional de șah de la 
Belgrad, marele maestru Petrosian a tăcut 
remiză cu Rabar, iar marele maestru Bron- 
ștsin a întrerupt partida cu Nievergoit.

In celelalte partide s-au înregistrat urmă
toarele rezultate: Gligoricl—Wade I — 0, la- 
nosevici—Joppen 1—0, Pire—Matanovici 
'/2—’/2, Pilnlk—Ivkov '/a. Trlfunovicl—
Barcza ’/2—V2.

Partidele Djurasevici— Mllici, Czernyak— 
Nedelcovici și Porecca—Karaklajlci au fost 
întrerupte. 

SPECTACOLE
TEATRE: Teatrul de Operă și Balet al

R P.R. orele 19,30: Dama de pică; Național 
„I. L. Caragiale" (sala Comedia) matineu 
orele 10 dim.: Floarea purpurie; matineu 
otele 15 d.a.: Mielul turbat; seara orele 
19,30: Mielul turbat; Național „I. L. Cara- 
glale" (sala Studio) matineu orele 10 dim: 
Nunta Iul Krednski; matineu orele 15 d.a.: 
Gaițele; seara erele 19,30: Llaeeriil; Muni
cipal, matineu orele 10 dim.: Visul ur.ei 
nopți de vară; seara orele 19,30: Dragoste 
în zori de zl; Muncitoresc C.F.R. (Giu ești) 
matineu orele 15 d.a.: Titanic vals; seara 
orele 19,30: Sfirșitul escadrei; Armatei (sala 
Magheru) matineu orele 10 dini.: De partea 
cealaltă; seara orele 19,30: Fui tuni de pri
măvară; Armatei (sala din cal. 13 Septem
brie): matineu orele 10 dim.: Vlaicu Vodă; 
seara orele 19,30: Pîrjolul; Armatei (săra 
Modern, b-dul 6 Martie nr. 2) orele 16 Ca
pra eu trei iezi; Studioul Actorului de Film 
„C. Nottara" o:ele 19,30: Micii burghezi; 
'teatrul de Stat de Operetă: orele 19,30: Cu
legătorii de stele; Ansamblul de Estradă al 
R.P.R. (cal. Victoriei 33-35) matineu orele 
16 d.a.: Să cînte muzica; seara orele 20: 
Miniaturi pe portativ; Ansamblul de Estradă 
al R.P R. (str. Alex. Popov 23) orele 20: 
...Și I lie face sport; Țăndărică (sala Ba
ruch Berea); matineu orele 11 dim.: Gîscă- 
neiul; seara orele 20: Umor pe sfori;

CONCERTE: Filarmonica de Stat orele
10,45 precis, în sala Patria, un „Concert 
simfonic extraordinar" dat in cadrul Lunii 
Prieteniei Romino-Sovietice. Dirijor Rein
hold M. Glier, artist ai poporului din 
U.R.S.S: In program: Glier — Simfonia a 
Il-a (prima audiție), Uvertura la opera 
Șah-Senem (prima audiție), Concertul pen
tru harpă și orchestră (prima audiție), so
listă: Liana Pasquali. Vals de ten.'ert (pri
ma audiția), Imn marelui oraș din „Că’ă- 
rețul de Aramă" (prima audiție);

CINEMATOGRAFE: Patria, București, 
Tineretului: Destinul Marinei Vlasenko; Re
publica: Școala curajului; I. C. Frimu: Via
ța învinge; Înfrățirea intre popoare: Exa
men de maturitate; Elena Pavel: Săptămiia 
filmului muzical: Aleko; Lumina: Inima noa
stră, In numele omului; Victoria: Săptămî- 
na filmului pentru copil și tine, et: Echipa 
de pe strada noastră; M. Gorki: Săptămma 
filmului medical: I. P. Pavlov, Tuberculoza 
este vindecabilă; Gh. Doja: filmul Agentul 
rir. 13 (Aceasta nu se poate uita); Alex. 
Popov: Rapsodia caucaziană; 8 Martie; Po
emul dragostei; Vasile Roaită: Letonia so
vietică; Cultural: Dincolo de Dunăre' Uni
rea: Echipa de pe strada noastră; Munca: 
Nunta cu zestre; C. David: Slugă la doi 
stăpîni; Al. Sahia: Sevastopol km. 4; Fla
căra, Volga: Un pichet in munți; T, Viadi- 
mirescu: Primăvara la Moscova; Arta; Re
publica Carelo-Fină; Miorița: Tractoriștii; 
Moșilor: R. S. Ș. Autonomă Koml; 23 Au
gust: Insula misterelor; Dorica Simo: Bri- 
gada lui lonuț; llie Pintilie: Pentru pace și 
prietenie; Popular: Avangarda de sacrificiu; 
Aurel Vlaicu: Un caz în taiga; 1 Mal: Pri
eteni credincioși; M. Eminescu: Prieteni ne- 
despărțiți; 8 Mai: Vinovați Iară vină.
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